

قُلْنَا الْفَضْلُ بِمِثْلِ اللَّهِ يَوْمَئِذٍ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَى أَنْ تَبْعَثَ رَبَّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام
ایڈیٹر

باقی خط و کتابت منجھ
اور
الفضل قادیان
کے پتہ پر ہو۔

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ زمیر اشیر الدین محمد صاحب

مہر کوہ قادیان دارالامان و شائع ہوتا ہے

پتہ: قادیان، دارالامان، شائع ہوتا ہے

جلد ۲۰ - اگست ۱۹۱۳ء مطابق ۱۶ رمضان المبارک ۱۳۳۱ھ بروز بدھ

مدینت المسیح

فت
ایوان خلافت

حضرت خلیفۃ المسیح بچہ عاقبت ہیں۔ ۱۳-۱۲-۱۱
اگست کو حضور کی طبیعت ناساز ہو گئی۔ مگر
درس میں ناغم نہیں ہونے دیا۔ آج ۱۳ پائے ختم ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
اس مبارک وجود پر اپنے بیش از بیش فضل نظر فرمائے حضور نہ صرف ہیں
ایک پارہ ترجمہ و تفسیر کے سناتے ہیں۔ بلکہ مستورات میں بھی حسب معمول
درس قرآن اور درس بخاری دیتے ہیں۔ قرآن شریف تالیفوں پارہ اور
بخاری گیارہویں پارہ تک +

ایک اہم سوال
کا جواب

حضور کی خدمت میں کسی صاحب نے سوال
کیا۔ کہ مسلمانوں میں بہت سے فرقے ہیں
اور ہر ایک اپنے آپ کو حق پر سمجھتا ہے پس
غیر مسلموں میں تبلیغ کس اسلام کی ہو۔ فرمایا۔ کہ اصول اسلام
کی پہلے انھیں اللہ تعالیٰ منواؤ۔ ملائکہ کتب۔ رسل۔ یوم الآخر۔ قدر
خیرہ و شرہ۔ بعث بعد الموت۔ اسپر کسی نے یہ سچا کہا کہ سب فرقے مسلمان ہی
ہیں اور احمدی و غیر احمدی میں کچھ فرق نہیں۔ اس لئے حضور نے پھر
ایک بیسٹ تقریر فرمائی۔ کہ جن لوگوں کے دلوں میں گند بھرا ہوتا ہے وہ
ایک پاک بات کو بھی اپنے مطلب کی بنا لیتے ہیں۔ میری کل کی بات پر یہ

کہنا کہ فرقہ کے ٹنڈے بھی موجد مسلمان ہیں۔ اور اسپر جاء الحق و زهق
الباطل۔ پڑھنا ٹھیک نہیں۔ کیونکہ اس شخص نے ان احمدیوں کو جو
غیر احمدیوں کو مسلمان نہیں سمجھتے۔ باطل ٹھہرایا ہے۔ اور اس طرح
خود اپنے اس عقیدے پر کہ سب فرقے مسلمان ہیں۔ ایک زد کی ہر
یعنے ہرگز نہیں کہا کہ سب مسلمان ہیں اور ایک ہیں۔ میں تو اعمال کو
بھی جزو ایمان سمجھتا ہوں۔ اور یعنی اس قسم کے مدعیان اسلام
ہیں۔ جو نمازوں کے قائل نہیں۔ کتے ایسے ہیں جو نماز نہیں پڑھتے
بعض رکوۃ قطعاً نہیں دیتے صحابہ نے تو رکوۃ نہ دینے والوں کو قتل
کیا ہے۔ ایک جنٹلمین کی ملاقات مجھ سے ریل میں ہوئی۔ اس نے کہا
اسلام میں تفرقہ نہیں چاہیے۔ مرزا صاحب نے تفرقہ ڈالا ہے۔ باتوں
میں اس نے کہا کہ یہ ملا جو ہیں۔ انکو نکال دینا چاہیے یہی فساد ہی ہیں
پھر گدی نشینوں کو سخت مست کہا۔ پھر انکے متبعین کو دھمپنے کہا ہم
نے تو شیرازہ بگاڑا۔ مگر آپ نے اچھا حکم باندھا۔ مرزائے تو اسلام
کے بکھرے ہوئے ورق اکٹھے کئے ہیں +

(۳) مسلمانوں پر اس وقت مصائب نازل ہو رہے ہیں۔ بارہ سلطنتیں
میری آنکھوں کے سامنے انھوں نے چھپوائی ہیں۔ تو کیا ابھی یہ مومن
کے مومن ہیں؟ مومن نسبت تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قَدْ اٰخِذَ اللّٰهُ مِنَ
مُؤْمِنِيْنَ تَوْبَتَهُمْ لِيَتُوبَ عَلَيْهِمْ اِنَّهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ
نہیں کرتا میں اس شخص کو اس آیت کی طرف کرتا ہوں۔ اِنَّ الَّذِيْنَ

يَكْفُرُوْنَ بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَيُرِيدُوْنَ اَنْ يُفْرِقُوْا بَيْنَ اللّٰهِ وَرُسُلِهِ
وَيَقُوْلُوْنَ نُوْحِنَ بَعْضٌ وَكُفْرٌ بَعْضٌ وَيُرِيدُوْنَ اَنْ يُخْلِعُوْا
بَيْنَ ذٰلِكَ سَبِيْلًا ۗ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْكَافِرُوْنَ حَقًّا وَاَعْتَدْنَا
لِلْكَافِرِيْنَ عَذَابًا اَلِيْمًا ۗ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ
وَدَخَرُوْا بَيْنَ يَدَيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ اَوْجُوْرًا حَقًّا مِمَّا كَسَبُوْا
لَهُمْ اَجْرٌ كَثِيْرٌ ۗ اُولٰٓئِكَ سَوْفَ يُؤْتِيْهِمُ اللّٰهُ اَجْرًا كَثِيْرًا
عَقُوْرًا رَّحِيْمًا

اہل بیت نبوی

صاحبزادگان والا تبار خوش و خرم ہیں۔
صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کے اہل بیت
لڑھکانے گئے ہیں۔ (۲) نواب صاحب کے لڑکے ایسا شہرہ مند صاحب
بی لے بھی ساتھ ہیں +

متفرقات

قیام رمضان کا قرآن مجید سجدہ اقصیٰ میں ۱۶
پائے۔ سجدہ مبارک میں سترہ پائے۔ ایوان خلافت
میں ۱۷ پائے ختم ہوئے ہیں + چوہدری حاکم علی صاحب ایسا مسکان
بچتے ہوئے ہیں + دور الضعفاء کی کو نیا قریب الاختتام ہے
موسم میں گرمی بہت ہے۔ اس ہفتے اور بہت سے جہان آئے۔ کل
۵۴۸ آدمی کا کھانا بچتا ہے + مولوی محمد علی صاحب نا حال مری ہیں +
مولانا احسن صاحب کے خطوط امر وہ سے خیریت کے آتے ہیں + ایک
بزار پر قادیان میں مقدمہ دائر ہے اس نے اپنے قرضخواہ کو تجارت کا کپڑا
قرض میں دیدیا۔ وہ گھٹے لیکرات کے وقت گیا صحیح اسے معلوم ہوا کہ

جنگ بلقان

بلغاریہ کا بھی ایک اعلان پڑھا گیا کہ روس و آسٹریا کے مطالبہ استحقاق نظر ثانی نے بلغاریہ کو اس امید سے معاہدہ پر دستخط کرنے پر آمادہ کیا ہے کہ وہ اس کی حالت کو بہتر بنانے میں ساعی ہوگا۔

نبردسٹ کے معاہدہ مصالحت بالخصوص کالاکلیت و تصرف کے بارے میں بدل کا اختلاف فریخ دروسی اخبارات نے ہو چکا ہے۔

بلغاریہ کو الاکے متعلق اپنے دعویٰ سے دست بردار ہو گیا ہے۔ بنا بریں معاہدہ صلح پر دستخط نہ ہوگا۔

یونانی اخبارات بادسترت سے ٹھونہ کر وفاداری کے ترانے گارہے ہیں اور شاہ کنستانتائن کو "پرچمال قتل بادشاہ" کے خطاب سے مخاطب کرتے ہیں۔

طبی کانگریس لندن میں ڈاکٹر کٹاساٹو (ڈیلیگیٹ جاپان) نے جاپان میں انسداد پلیگ کے وسائل کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ تمام تحقیقاتوں کے نتائج اس بارہ میں متفق ہیں کہ یوٹانک پلیگ کی اشاعت کا باعث پتوں ہیں۔

دول کے جداگانہ نوٹوں کے جواب میں پتوں کی سبب سے ظاہر کیا ہے کہ اس نے لندن میں قلمبند بن شدہ تحریر (معاہدہ) کی پابندی کی کوشش کی تھی مگر باغیسی مظالم جو وہ ملتے دے اسے بقیہ مسلمانوں کو بچانے پر مجبور کر دیا ہے۔

چونکہ اب یہ بات بہت کچھ ظاہر ہو چکی ہے کہ معاہدہ بخارست کی نظر ثانی ہوگی۔ لہذا صوبہ (بلغاریہ) کے اخبارات کا لہجہ بدرجہ عنایت تلخ و دایوسی انگیز ہو گیا ہے۔ معاہدہ کو ایسے طور پر تشدد سے جہک بھرا ہوا ہے کہ وہ اس کے نام سے بوسوم کیا جاتا ہے۔

جانبات مذکورہ کے خیال میں موجودہ امن بد نظمی کو قائم و دائم رکھنے کا موجب ہوگا۔ اور زیادہ عرصہ گزرنے سے پیشتر مقدونیہ کی سرزمین پھر خون سے لالہ رنگ ہو جائیگی۔

رومانیا نے ایک آدمی کے بقیصان کے بیڑا تہا بھید یہ علاقہ حاصل کر لیا ہے جو اس کی زیادہ سے زیادہ توقعات سے بھی بڑھ کر ہے۔ اور اسے بلقانی ریاستوں پر فوقیت و اقتدار حاصل ہو گیا۔ قیصر جرمینی و شاہ چارس وہ مانبا کے

باہمی تامل سے معلوم ہوتا ہے کہ رومانیہ نے اجتناب سے آخر تک جرمینی کے ایما کے مطابق کارروائی کی اور جرمینی اسکا معاون و مددگار رہا۔

فرانس کے اخبارات کو امید ہے کہ یہ صلح قطعی ہوگی۔ البانیوں اور سریوں میں سخت جنگ و جدل کی خبریں موصول ہوئی ہیں۔ قبائل ہوتی و گروا مانٹی نگر سے لڑنے کی تیاریاں کر رہے ہیں کیونکہ وہ اپنے علاقہ کا مانٹی نگر سے الحاق پسند نہیں کرتے۔

ہندوستان کی خبریں

چشمہ دید کیفیت - بقول صاحب ایڈیٹر مسلم گزٹ لکھنؤ جو خود عید گاہ کانپور میں موجود تھے وسط عید گاہ میں شیخ کے گد متولیان سجد علماء تھے شیخ پر سیاہ جھنڈوں پر کلمہ طیبہ بحدت جلی دسفیہ مرقوم تھا۔ شیخ کے قریب ہی ایک مسلمان "فریاد خدایا" وغیرہ الفاظ کا تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد درو بھرے لہجہ میں اعادہ کرتا تھا۔ صد ہا مسلمان چشم

پر نم تھے۔ مولانا عبدالرزاق کے صدر جلسہ ہونے پر ایک نئے فارسی اشعار پڑھے پھر اردو میں سجد کا مہر پڑھا گیا۔ دو بچوں کے دروازے لہجہ کی وجہ سے حاضرین بغایت متاثر ہوئے۔

مشرعویت حسین میر سزاوردہ متولیان سجد حافظ محمد ہاشم و حافظ احمد اللہ نے پر جوش تقریریں کیں۔ مولانا اناراد سبجانی کی تقریر کے بعد جلسہ برخاست ہو گیا۔ متولیوں اور مولانا نے مسلمانوں کو قانون سے انحراف کا کوئی مشورہ نہیں دیا مگر حاضرین میں جوش ضرور تھا۔ جب مختلف نخل مختلف رستوں سے مکالوں کو جاننے لگے تو چند کابلی انھوں نے سجد

پھلی بازار کی طرف روانہ ہو وہاں عالم خود نشی میں منہدم شدہ حصے کو دوبارہ تیر کرنے لگے۔ عید گاہ میں متولیوں کی تقریر کو پر جوش ہو گیا انھوں نے صراحتاً کہا کہ مسلمانوں کو سہارا دینا اور سجد کو دوبارہ تیر کرنے کی تحریک نہیں کی۔ بلکہ صاف الفاظ میں حاضرین کو صبر و سکون کی نصیحت کرتے رہے۔

حاجیوں کے جہازوں کی روانگی مولوی عبدالاحد صاحب محافظ جہاز سبھی سے اظہار عقیدت سے میں کہ شرمناک کپنی سے خبر ملی ہے کہ ان کا جہاز پیر بنا ۱۲ اگست کو جدہ کی طرف روانہ ہو گیا۔ نرخ ٹکٹ حسب ذیل ہے۔ تنق و صحت سکند کلاس ماہ فرسٹ کلاس ماہ عرب کپنی کا بدری جہاز ۱۲ اگست ۱۹۱۳ء بجی سے روانہ ہوگا شرح ٹکٹ

اس کی یہ ہے تنق و صحت ساوں تنق و صحت ٹکٹ کلاس ماہ کڈ اپ کے مقررہ عمل میں سٹر سٹرڈ سٹرڈ ٹریفک سٹرڈ سٹرڈ در اس وجہ سے ریلوے اور کو کوب کرنے کے جرم میں ۳ سو روپے جرمانہ کی سزا ہوئی۔ جس میں ۱۵ روپے سٹینٹ کو بطور جرمانہ دیئے جائیں گے۔

سنگول ہوا بازاری - سٹریٹ ناٹنگو نے ہوس آف کاسٹریس بیٹ ہند پر بحث کرتے ہوئے کہا کہ ہوا بازاری کا ایک سکول سینٹ پال میں چلا ضرور اور ۶-۷ آلات پرواز کے ساتھ قائم کیا جائیگا۔ مسلمان مذکور کے نام شائع ہو گئے ہیں یہ وہی ہیں جو کچھ عرصہ پیشتر ہوا بازاری کا فن سیکھنے انگلستان بھیجے گئے تھے۔

میں لوری کے مقدمہ سٹی میں اور ہمنوں کو مجرم اعانت ڈیڑھ سال قید سخت کی سزا ہوئی

مسلمان انجمنی میں اول اسال موٹو کی کلج کے امتحان اسٹنٹ انجمنی میں ظہیر الدین احمد فریدی نام ایک مسلمان طالب علم اول رہا ہے۔

حیدر آباد میں ولیسٹریٹ - آمید گالی جاتی ہے کہ حضور و الشہر اسے بسا در آئندہ ماہ اکتوبر کے وہ میں حیدر آباد دکن تشریف لے جائیں گے۔

شکستگی لائن - وادی تلج کی ریلوے لائن جو بد چسپلا کے باہر لوشٹ گئی جہاں سے مسافروں کا ایصر اور لیجا تا حال ہے۔ ۱۱-۱۲ کا تار منظر ہے کہ وہ فٹ لائن کے نیچے سے

سٹی بگٹی سب سے اور لائن ۱۰-۱۱ فٹ پانی پر متعلق ہے۔ مسافروں کی آمد و رفت کا انتظام کیا جا رہا ہے ۸ گھنٹوں میں لائن کا کل طور پر کھل جانے کی توقع کی جاتی ہے۔

وزیر اعظم شہید ذریعہ غم نیت ہونے یا ننگ میں مقیم تھے اور چینی سفیر کے آنے میں تمویق سے پریشان ہو رہا ہے اس نے اپنے بعض ساتھی وطن کو واپس بھیج دیئے ہیں۔

ولیر انہ ڈ کمیٹی - ذہ ٹو پائی (حیدر آباد منڈھ) میں ۱۰ اگست کی شب کو دس بارہ ڈاکو بغدوتوں اور تلواردوں سے مسلح ایک متولی مسلمان کے گھر میں داخل ہو کر ہزار روپیہ سے

زائد کمال لے گئے۔ دو آدمی ہلاک اور ایک زخمی ہوا چیس ڈاکوؤں کی تلاش میں ہے۔

مسودہ آبکاری پنجاب کے مسودہ آبکاری پر غور کرنے کے لئے سلیکٹ کمیٹی کا اجلاس ۱۸- اگست ۱۹۱۳ء کو شملہ میں ہوگا۔

میں ہوگا۔

فضل

قادیان بروز بدھ - ۲۰ اگست ۱۹۳۶ء

ایڈیٹر زمیندار کی کارروائی

احمدی جماعت ہوشیار ہے

یہ مضمون حضرت خلیفۃ المسیح کی اجازت سے شائع کیا جاتا ہے۔ ایڈیٹر صاحب زمیندار اور انکی تلاش کے اور لوگ اس کو پڑھ کر احمدی جماعت کے خیالات کو غلط طریقے میں بیان کرنے سے پرہیز کریں گے۔ ایڈیٹر

ایڈیٹر زمیندار جبکہ ہم چھ ماہ سے اس پر شمار کر رہے ہیں ان کے دعوے تو اور ہیں مگر عمل اور ہمارے ہمت سے اجاب زمیندار پڑھتے ہیں خریدتے ہیں۔ اسکی اشاعت کرتے ہیں۔ وہ فرما انکی تحریروں کو نکال کر دیکھیں اور پڑھیں جو وہ ابتداء میں لکھتے ہیں کہ کس طرح انھوں نے سلسلہ کے خلاف زہر اگلا ہے اور نہ صرف مخالفت کی ہے بلکہ ایسے ہی سے مخالفت کی ہے کہ ایک شریف احمدی ان تحریروں کو پڑھنا بھی گوارا نہیں کر سکتا۔

ہمارا خیال تھا کہ شاید ایڈیٹر صاحب زمیندار اپنی نئی اور موجودہ پوزیشن میں اپنی پرانی خو کو ترک کر چکے ہوں گے اور جس ذمہ داری کے جوئے کو انھوں نے اپنی گردن پر اٹھایا ہے اسکے لحاظ سے اپنی سابقہ روش میں تبدیلی کرینگے لیکن انھوں نے کہ یہ خیال غلط نکلا۔ انھوں نے احمدی جماعت کے امام کی ایک تحریر ایسے ناجائز طور سے استعمال کی جو کہ جس سے احمدی جماعت کی پختیس سالہ کوششوں کو ملیا میٹ کرنے کی کوشش کی ہے۔ ہم مانتے ہیں کہ بظاہر الفاظ نرم استعمال کئے گئے ہیں اور ظاہری لباس خوشنما پہنایا گیا ہے لیکن حضرت خلیفۃ المسیح کے اس خط کو جو آپ نے ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب کے ایک خط کے جواب میں لکھا تھا اور جو پیغام صلح میں چھپ چکا ہے انھوں نے ایسے سے کئے ہیں کہ جن سے حضرت مسیح موعود کی ان تمام تحریروں کی تردید ہوتی ہے جو آپ وقتاً فوقتاً شائع کرتے رہے ہیں۔ حالانکہ یہ خیال کرنا بھی گناہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کوئی ایسی بات بیان کرینگے جو حضرت مسیح موعود کے فتوے کے صریحاً خلاف ہو۔ ایڈیٹر صاحب زمیندار نے اپنے مضمون سے نہ صرف احمدیوں کی مسلمہ وفاداری کو نمٹا کر

الزام لگایا ہے بلکہ اسکے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف سے بات منسوب کی ہے جو آپ نے قطعاً بیان نہیں فرمائی۔

جو وقت حضرت خلیفۃ المسیح نے وہ تحریر جو زمیندار نے شائع کی ہے لکھی تھی۔ اردو اخبارات میں واقعہ کانپور کے حالات شائع نہ ہوئے تھے۔ صرف ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب نے ٹرمینون اخبار ارسال کیا تھا۔ جو انگریزی زبان کا پرچہ ہے اور جسے حضرت خلیفۃ المسیح نے میرے پاس بھیجا تھا۔ اس وقت تک محض انو اہوں کی بنا پر حضرت خلیفۃ المسیح کو یہ اطلاع دی گئی تھی کہ مسلمان مسجد کے پاس جا کر صرف دیوار چھننے لگے تھے کہ ڈپٹی کمشنر صاحب نے آکر بے تحاشہ فائر کا حکم دیا۔ اور غریب مسلمان بے خبری میں ہی مارے گئے پولیس کا کوئی آدمی زخمی نہیں ہوا۔ لیکن بعد میں ٹریبون کا ہی ترجمہ سنیے ایک خدمت میں پیش کر دیا تھا۔ جس سے صاف ظاہر ہوا ہے کہ جمع کو منتشر ہونے کا مرتبہ حکم دیا گیا تھا۔ اور بہت کوشش کے بعد جب لوگوں نے نہ مانا تو فائر کئے گئے۔ اور یہ بھی لکھا تھا کہ کئی پولیس میں بھی زخمی ہوئے۔ لیکن یہ تحریر اس وقت آپ کو ملی جب آپ تحریر منقو از زمیندار لکھ کر دے چکے تھے۔ پس اس میں جو کچھ لکھا گیا ہے وہ ان واقعات کی بنا پر ہے جو آپ کے آگے پیش کئے گئے۔

لیکن میں یہ کہتا ہوں کہ ان الفاظ میں ہے ہی کیا۔ ان سے تو صریح وفاداری کا حکم پایا جاتا ہے اگر حضرت خلیفۃ المسیح نے کانپور کے کلکٹر کی کارروائی کو سیکرڈر جلد بازی پر مبنی قرار دیا ہے تو اس سے تو احمدی جماعت کے امام کی اور بھی وفاداری ثابت ہوتی ہے کہ وہ حکام کا قصور مان کر حکم دیتا ہے کہ باوجود انکی سختی کے ہم نہیں اجازت نہیں دیتے کہ تم ان کے خلاف آواز اٹھاؤ۔ بلکہ حکام کی جلد بازی تمہاری اپنی ہی شرارتوں کا نتیجہ تھا۔ کذا لک نولی بعض الظالمین بعضاً یہ تعلیم تو کمال وفاداری کی ہے پھر یہ کہنا کہ ”مسلمانوں کے ایک بہت بڑے گروہ کے مقتدا نے جس کی وفادارانہ روش مسلمانان ہند کے عام طرز عمل کا ایک دلآویز عکس ہے کانپور کے ہنگامہ محشر سے متاثر ہونے کے بعد کن خیالات کا اظہار کیا ہے“ گویا یہ بتانا ہے کہ یہ واقعہ ایسا خطرناک ہے کہ مسلمانوں کے ایک نہایت وفادار گروہ کے مقتدا پر بھی اثر ڈالے بغیر نہیں رہا۔ حضرت خلیفۃ المسیح تو صریح فرماتے ہیں کہ رسول کریم نے مکہ والوں کی شرارتوں کے جواب میں یہ کیا کیا وہاں سے چلے گئے پس اگر کوئی گورنمنٹ برطانیہ کو ظالم خیال کرے تو اس ملک کو چھوڑ دے نہ کہ اسکے خلاف شور مچائے۔ چنانچہ آپ کے استمزاج سے احمدی جماعت کو آگاہ کر دیا گیا ہے کہ اس موقع پر ان کا کیا فرض ہے ایڈیٹر صاحب زمیندار چاہیں تو انفضل میں اس مضمون کو پڑھ لیں۔

مگر باوجود ایسے صاف ارشاد کے ایڈیٹر صاحب زمیندار لکھتے ہیں کہ یہ فتویٰ بالکل مولوی عبدالباری صاحب فرنگی محل کے فتویٰ سے ملتا ہے حالانکہ بقول ہم عصر رسول اینڈ ملٹری نیوز دلہیانہ ”مولانا عبدالباری صاحب نے گورنمنٹ کی کارروائی پر سخت بحث نہ کی کہ مسلمانوں کو نصیحت کی کہ مذہبی معاملات میں اپنی جان کی کچھ پروا نہ کیا کریں۔ کیا اس فتوے اور اس فتوے کے ایک ہی معنی ہیں جو حضرت خلیفۃ المسیح نے دیا ہے۔“

اگر ایڈیٹر صاحب زمیندار کو حضرت سے اتنی ارادت تھی۔ تو آپ نے کیوں اس فتویٰ کو نقل نہ کیا۔ جو انفضل میں شائع ہوا تھا معلوم ہوتا ہے کہ جو عبارت توڑ مروڑ کر اپنے مطلب کی بن سکتی تھی۔ اس کو نقل کر دیا۔ تاکہ اپنے ساتھ ہی احمدیوں کی وفادار جماعت کو بھی بدنام کیا جائے۔ لیکن اللہ تعالیٰ چاہے تو حضرت مسیح موعود کے وفادار خادم جیت تک زندہ ہیں۔ مخالف اپنی ان کارروائیوں میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔

گورنمنٹ انگریزی کے متعلق حضرت مسیح موعود کا ارشاد

حضرت مسیح موعود نے ۲۔ ذوری سنہ ۱۹۰۷ء کو جماعت کے لوگوں کو اکٹھا کر کے ایک تقریر فرمائی تھی۔ ہم اس تقریر سے کچھ اقتباسات درج ذیل کرتے ہیں تاکہ جماعت کو ایسا فرض یاد آجائے۔ اور اسے معلوم ہو کہ اس کا امام گورنمنٹ کے ساتھ کس قسم کا تعلق رکھنے کا حکم دے گیا ہے۔ آپ نے سورہ والناس پڑھ کر تقریر فرمائی۔ اور دوران تقریر میں فرمایا: صفحہ ۳۴۔ ۳۳۔ ۳۱ (روندا جلسہ)

یہ ترتیب خدانے اس لئے اختیار فرمائی ہے تاکہ انسان کو پہلے واقعات پر آگاہ کرے۔ کہ جس طرح شیطان نے خدا کی اطاعت سے انسان کو فریب دیکر روگرداں کیا۔ ویسے ہی وہ کسی وقت ملک وقت کی اطاعت سے بھی عاصی اور روگرداں نہ کرائے۔ یوں انسان ہر وقت اپنے نفس کے ارادوں اور منصوبوں کی جانچ پڑتال کرنا ہے کہ کچھ میں ملک وقت کی اطاعت کے مقتدا ہے اور کوشش کرتا ہے اور خدا تعالیٰ سے دعا کرتا ہے کہ کسی رخص سے شیطان اس میں داخل نہ ہو جاوے۔ میرے نزدیک وہ بڑا سیاہ دل ہے جسے گورنمنٹ کو دکھ لینے دکھ معلوم نہیں ہوتے۔ ہم یہ باتیں کسی صلہ یا انعام کی خاطر نہیں کرتے۔ ہم کو صلہ اور انعام اور نبوی خطبات سے کیا غرض۔ ہماری نیات کو علیم خدا خوب جانتا ہے کہ ہمارا کام محض اسکے لئے اور اسی کے ار سے ہے۔ اس نے ہم کو تعلیم دی ہے کہ حسن کا شکر کرو۔ ہم اس شکر گذاری میں اپنے مولیٰ کریم کی اطاعت کرتے ہیں۔ اور

یہ تقریر زمیندار کی ہے اور اس کی کاپی زمیندار نے ہی لکھی ہے۔

مذکرات

طوفان نوح تو مان لیا۔ مگر نوح
وقت کو کیوں نہیں مانتے

زمیندار کھتا ہے پر دو ان میں نمونہ طوفان نوح کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ تین سو سے زیادہ موضع بالکل بے گتے ہیں۔ اور جان و مال کا بے حد نقصان ہوا ہے لوگوں نے عور و زرتوں اور چھتوں پر بارش اور فاقہ کشی کی حالت میں گذارے ہیں۔ دور افتادہ دیہات کی بابت بھی کچھ معلوم نہیں۔ مگر بروان کے علاوہ امٹا۔ ٹرکیشور اور دریائے دموور کے دیگر ساحلی مقامات اور جمیریا کی کاہنلے کوٹ میں بھی سخت سیلاب آیا ہے۔ اسی طرح دریائے گنگا کی طغیانی سے بنگال اور مارتھ ویٹرن ریلوے لائن بنگوار چک اور ٹھگوارا کے درمیان ۱۷ میل پر ٹوٹ گئی ہے۔ آمد و رفت کا سلسلہ منقطع ہو گیا ہے۔ ابو سیریا سب ڈویشن کا ایک حصہ تختہ آب بن گیا ہے اور قریباً پانچ سو دیہات پر سیلاب کی زد پڑتی ہے۔ غرض وہاں کے لوگ سچ اٹھے ہیں اور سب نے مان لیا ہے کہ یہ طوفان نوح تھا۔ طوفان تو دیکھ لیا۔ اب اس نوح کی تلاش کریں جس نے بہت پہلے فرمایا تھا۔

سونے والو جلد جاگو یہ نہ وقت خواب ہے جو خبر دی دہی تھی نے اس سے دل تیا ہے پھر فرمایا س وقت اب نزدیک ہے آیا کھڑا سیلاب ہے۔

فوجی گوروں کی کارروائیاں

ہوڑہ سٹیشن کے ریڈنگ روم میں ایک بندوق چٹنے کی آواز آئی۔ اسٹنٹ ٹیشن ماسٹر دوڑا گیا کیا دیکھا ہے کہ ایک گورہ ہاتھ میں فوجی رائفل لئے کمرہ میں لیٹا ہے۔ اس نے جھٹ رائفل کا منہ اسٹنٹ صاحب کی طرف کر دیا۔ جیسوہ بیچارہ بھاگا۔ اور ایک پانخانہ میں گس کر اپنی جان بچائی۔ تمام سٹیشن میں کھلبلی پڑ گئی۔ کیونکہ متواتر گولیوں کی بارش ہو رہی تھی۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ گولیاں چھت کی طرف چلائی جاتی تھیں جب ہزار وقت لے گرفتار کیا گیا تو آپ نے ارشاد کیا۔ میرا مادہ کسی کو ہلاک کرنے کا نہ تھا۔ بلکہ میرا مطلب صرف یہ تھا۔ کہ گولیوں کی آواز سن کر سزاؤں کی کیا کیفیت ہوتی ہے۔

دوم مدراس کا نٹا گل ایک ریلوے سٹیشن کا ذکر ہے کہ ایک غریب عورت جنگل میں اپنی فوجان لڑکی کے ساتھ لکڑیاں چن رہی تھی اس وقت دو گورے بھی مصروف شکار تھے۔ انکی توجہ اس لڑکی کی طرف ہوئی۔ غریب عورت اپنی لڑکی کو لیکر ایک گٹھی میں جا چھپی۔ مگر گوروں نے تعاقب کیا۔ اس گٹھی کے دربان نے اندر جانے سے روکا۔ اور اپنی جان

کو انکی عصمت بچانے کی کوشش میں شاکر کر دیا۔ بندوق کی آواز پر لوگ مدد کے لئے پہنچ گئے۔

یہ واقعات جلتے ہیں کہ فوج میں اخلاقی تعلیم درو حانی تہذیب کی بہت ضرورت ہے۔

انگلستان کا پریس

ایک مکان کے لئے لندن کا لارڈ میئر اپیل کرتے ہیں مگر کچھ شنوائی نہیں۔ آخر ایس ہو کر وہ یہ ارادہ ملتوی کر دیتا ہے۔ مگر ٹائمز پندرہ دن کے اندر اندر نوے ہزار پوٹ جمع کر دیتا ہے۔ مادھر ہندوستانی پریس جسے اپنی ہی جان کے لئے پڑے ہیں۔ اور اسے اپنی ہستی قائم رکھنے کے لئے آئے دن اپیل شائع کرتی پڑتی ہے مگر کچھ شنوائی نہیں ہوتی۔

پولیس اور اقبال ملزمین

(۱) لازم ایسی صورت میں زیر حراست نہ دیا جائے گا کہ پولیس اسکے لئے نہایت معقول وجوہ پیش کرے۔ مگر حراست کے زیر حراست رکھنے کا یہ مطلب ہو کہ اس کا بیان تصدیق کیا جائے تو ملزم مجسٹریٹ کی حراست میں رکھا جائے گا۔ اور یہ حراست تا بوقت نہایت مختصر ہوگی۔

(۲) اگر کوئی ملزم اقبالی بیان کے لئے پیش کیا جائے اور وہ لیا بیان جینے سے انکار کرے۔ تو دوبارہ ہرگز ہرگز پولیس کی حراست میں نہ دیا جائے۔

(۳) اس امر کی کوشش کی جائے کہ اقبالی بیان بلا حکم ڈسٹرکٹ سپرنٹنڈنٹ یا اس وقت تک قلمبند نہ کیا جائے جب تک کہ ملزم چند گھنٹہ تک پولیس کے پنجوں سے باہر نہ رہ چکا ہو۔

(۴) اقبالی بیان کھلی عدالت میں اور عدالت کے اوقات میں کیا جائے گا۔ مگر پولیس کی موجودگی کی اجازت ہوگی۔ اور اقبالی بیان بند کرنے والا مجسٹریٹ ان صحیح اسباب کے معلوم کرنے کی کوشش کرے گا جو اقبالی جرم کا باعث ہوئے ہیں۔ وہ ملزم کا اقبالی بیان مع ان جوہر کے قلمبند کرے گا۔ جن کی بنا پر یہ بیان لے مستند معلوم ہوا۔ اور ملزم کو پولیس کے قبضے سے نکالنے میں جو احتیاطی تدابیر کی گئیں انہیں بھی جو اذ قلم کرے گا۔

ان تجاویز کے عملی صورت میں آنے پر بہت سے مفید نتائج دیکھنے کی امید ہے۔

گو بعض اوقات مجرموں کا پتہ لگانا۔ اور ان سے اقرار کرانا بھی بہت مشکل ہوگا۔

ہم کیسے کیسے بن گئے

مٹھی تھی۔ تو اسوقت بھی بادشاہ (جو کپتانی کا وظیفہ خوار تھا) کے عیب دوایا اور غرور سلطوت کا یہ حال تھا کہ ریڈنٹ صاحب اور جلی لاسٹ صاحب دربار ہونے کے لئے لال پڑے کے سامنے جو مجرا بجاتے ہیں۔ جہاں بادشاہ نظر نہیں آتا۔ پھر آگے بڑھ کر جوتا آنا دینے کا حکم ہوتا ہے۔ جلی لاسٹ صاحب تندر دینے کے لئے آگے بھٹکتے ہیں۔ مگر بادشاہ نظر تک نہیں اٹھاتا۔ آخر اشارہ پا کر فرط ادب سے پچھلے قدموں سے پیچھے ہٹ کر باہر نکلے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ظالم سے ہرگز نہیں۔ اس لئے نکلے کسی قوم سے اپنی عطا کردہ نعمت کو نہیں ہٹاتا۔ جب تک خود اپنے آپ کو بدل کر اس کے غیر مستحق نہ بن جائیں۔

زمیندار کی دھکیاں گورنمنٹ کو

زمیندار اپنے ایک زمیندار آرمیکل میں لکھ چکا ہے کہ جس میں زمین گورنمنٹ کے ملازم ہیں اور ایک تحصیل کا چٹرا سنی بھی ملازم ہے۔ اب لکھتا ہے۔ اگر حکام نے اپنی مسلم آزار روش میں تبدیلی نہ کی تو اس کے تلخ و ترش نتائج کی تہم و کمال ذمہ داری افراد حکومت پر عائد ہوگی۔ وہ تلخ و ترش نتائج کیا ہیں؟ انکی تشریح غالباً حاکم اعلا کے قلم کی ایک کوشش میں ہے جو زمیندار کی ہستی کو فنا کر سکتی ہے۔ حد سے بڑھنا کسی صورت میں بھی ممکن نہیں۔ کا پیور کا مقدر سڑیج یا کو کیف سمٹھ آئی۔ سی۔ ایس سپیشل مجسٹریٹ کی عدالت میں ساعت ہونا شروع ہو گیا ہے۔ اور مسلمانوں کے بھی بہت دکاؤ پہنچ گئے ہیں اور ایک لاکھ چنڈہ کی اپیل بھی کر دی گئی ہے اور خواجہ غلام اشقلین نے بھی گورنمنٹ صوبجات متحدہ کو اطلاع دی ہے کہ وہ حادثہ کا پیور کے متعلق ایک طویل ریزولوشن پیش کرنے والے ہیں۔ اب دیکھئے کیا ہوتا ہے۔

کیسٹھولک عورتوں کی پاک دامنی

ایک امریکن اخبار لکھتا ہے کہ کیا وجہ ہے کہ پرائسٹنٹ اور رومن کیتھولک مرد و عورت میں جب شادی ہوتی ہے تو اکثر مرد پرائسٹنٹ ہوتے ہیں۔ اور عورتیں رومن کیتھولک۔ پھر وہ آپ ہی جو ابدیتا ہے کہ چونکہ کیتھولک عورتیں نیکے پارسا ہوتی ہیں اس لئے پرائسٹنٹ مرد انہیں پسند کرتے ہیں۔ مگر وہ سچین انٹیلیجر اس پر بہت ناراض ہے اسکے خیال میں رومن کیتھولک عورتوں کو دوسروں پر کچھ فضیلت نہیں۔ ہمارے خیال میں بعض کیتھولک خاتقاہوں کے حالات پر کیتھولک دعویٰ بالکل باطل معلوم ہوتا ہے۔

مصر میں روٹی کی کثرت

یکم ستمبر سے اب تک یا سٹھ لاکھ اٹھائیس ہزار نو سو تیرہ فنٹار روٹی۔ بلاد اجنبیہ کو جا چکی ہے۔ جس میں سے سو لاکھ کے قریب امریکیا اور اکیس لاکھ کے قریب انگلستان گئی ہے۔ مگر یہ چنداں خوش کن بات نہیں۔ کیونکہ بقول لارڈ کیز۔ مصر ایک زراعتی ملک ہے۔ اس میں کثرت صنعت و حرفت نہیں وہ روٹی باہر بھیج کر اپنی ضروریات ہم پہنچاتا ہے۔ کپڑے دیاسلانی

اور دیگر اشیاء ممالک خارجہ سے آتے ہیں۔ گویا روٹی سے اگر مہری کچھ منافع حاصل کرتے ہیں۔ نوکیر خرید کر اس سے ڈبل ادا کرتے ہیں۔

ہندوستانی تجارت پر ایک ولایتی حملہ

ولایت کے تاجر کوئی نہ کوئی ایسی بات سوچتے رہتے ہیں جس سے ہندی تجارت فروغ نہ پاسکے۔ کچھ عرصہ ہوا کہ مزدوروں کے کام کرنے کا وقت کم کر دیا تھا تاکہ ہمارے کارخانے، آرڈرز سپلائی نہ کر سکیں۔ اب امریکہ نے یہ قانون بنایا ہے کہ چودہ سال سے کم عمر کے بچوں کا ہاتھ جو بیڑی کے بنانے میں لگے گا۔ ان کو امریکہ میں داخل نہیں ہونے دیا جائیگا۔ بظاہر یہ قانون بہت ضروری معلوم ہوتا ہے۔ مگر اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ جنگلہ میں سن کے کارخانے گھائے میں رہیں گے۔ کیونکہ ان میں بیسٹس ہزار بیچے چودہ سال سے کم عمر کے کام کرتے ہیں۔ اور ان میں سے سن کی بوریاں لاکھوں روپے کی امریکہ میں جاتی ہیں۔

خوش مائیں

امریکہ کے لوگ بھی غضب کرتے ہیں انہی ہر بات میں جدت ہے وہاں ایک بچوں کی کلب بنی ہے جس کا نام ہے خوش ماؤنٹی کلب۔ اس میں مائیں نہیں بلکہ بچے شامل ہیں اور وہ سب ملکہ ایک جگہ جمع ہوتے ہیں اور تینتے ہیں کہ انھوں نے اپنی ماؤں کے آرام کے لئے کیا کام کیا ہے اور ہر روز کوئی نہ کوئی گھر کا کام کر کے اپنی ماؤں کی رضا حاصل کرتے ہیں بے شک امریکہ کے لئے یہ ایک جدت کا کام ہے۔ مگر ہندوستان کے گھروں میں دیکھیں تو اکثر حصہ کام کا بچے ہی کرتے ہیں۔ اگر غربلے ہاں اس دستور کو ترک کر دیا جائے تو ان کے کام ہی رُک جائیں۔ بچے کھانا تو گویا بڑی بہتوں کا فرض ہے۔

ایک پوری فضل کا منکر

عیسائی تو اپنی نجات "فضل" سے مانتے ہیں مگر تجب ہے کہ نور افشاں کو فضل سے تقار ہے ہم نے کسی گزشتہ اشاعت میں مسلمانوں کو چند نصیحتیں کی تھیں اور غیر قوموں کی بعض کوششوں سے غیرت دلائی تھی۔ اسپر پادری صلیب پرست صاحب بہت خوش ہوئے ہیں اور مسلمانوں کو بہت حقیر سمجھا ہے اور ان کے گلے میں جائل شیطان ڈالے ہیں۔ میرے خیال میں پادری صاحب کے لئے تقار کا کچھ منقار نہیں۔ کیونکہ حال میں میں امور اور ذی اثر ڈاکٹروں نے ایک دردناک اپیل کی ہے اور پبلک کو کفارہ کے نتائج آشک و سوزاک کے نہایت سرعت کے ساتھ بڑھنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ صرف لندن ہی میں ہر سال چالیس ہزار سے مرد و عورت ان موذی امراض کا شکار ہوتے ہیں۔ اور باقی ملک میں ہر سال ایک لاکھ تیس ہزار انسان اس بلا میں گرفتار ہوتا ہے۔ اس بڑھتی ہوئی تعداد کے مقابلہ میں بیشک مسلمان نہریت یافتہ ہیں۔ اور انھیں اپنی شکست اقرار ہے۔

وجہ الکا احیاء

احادیث میں ایک ایسے گروہ کی خبر خذل کے رسول نے دی ہے۔ جو مرنے کو زندہ کرے گا۔ حقیقی مرد تو کبھی زندہ نہیں ہوسکتا۔ کیونکہ یہ کام خاصہ اللہ ہے۔ ہاں موت کی حد تک پہنچے ہوئے لوگوں کا احیاء ممکن ہے چنانچہ حال کا ذکر ہے کہ پیرس میں ایک عورت موٹر کار کے نیچے آگئی۔ اس کے دل کا ایسا حصہ پھٹ گیا۔ جس سے دل اور نبض کی حرکت بند ہو گئی اور وہ مر گئی مگر ایک ڈاکٹر نے جس کا نام بوچن ہے جھٹ وہ ۳۰-۳۱ لیبیا زخمی دیا۔ اور اس کے اندر خارجی طور پر سیرم داخل کیا جس سے ۲۵ منٹ کے بعد وہ عورت زندہ ہو گئی۔

تپ دق کا علاج

کھلی ہوا اور صاف مکان میسر نہ آنے اور پھر شدید محنت اور پھیپھڑوں کی کمزوری کی وجہ سے آٹھ سال بہت سے نوجوان ہلاک ہوتے رہتے ہیں ایک صاحب لکھتے ہیں کہ بچے کو دو کا ایک ملکا لیکر اسے خوب کھانا کھائے۔ اور اس کا ایک دست پانی ہر روز پینے سے ایک ماہ تک یہ مرض کا فور ہو جائیگا۔ اہل حاجت تجربہ کر کے اطلاع دیں۔

محنتی عورت

سنٹر ایفینٹ ولایت کی ایک شہرہ منصفہ ہے اس نے اپنی تصانیف کی وجہ سے لکھی ہے کہ اس کا خاوند جوانی ہی میں مر گیا۔ اور سب گھر کا خرچ اسکے سر پر آ پڑا لیکن بچانے کے اُس نے ہمت و استقلال کے کام کرنا شروع کیا اور اپنی ضروریات کو ہتیا کرنے کے لئے لکھنا شروع کیا۔ اور نہایت محنت سے کام کر کے۔ دو بیٹوں کو اکسفر ڈکالج میں پڑھایا۔ ایک بھتیجی سے ہندوستان کی سول سروس کا امتحان لویا دو بھتیجیوں جرسن میں تعلیم دلوائی۔ اور ایک بیمار بھائی کی ساہما سال تک خبر گیری کی۔ وہ کہتی ہیں۔ "کام کی شدت اور فکر کی کثرت کی وجہ سے مجھے سینکڑوں مواقع پیش آئے کہ میں بالکل چور ہو جاتی لیکن مینے ہمت نہیں ہاری۔ سخت اور بیماری کے دن برابر ایک دوسرے کے بعد آتے رہے لیکن میں ساہما سال تک اپنا کام کرتی رہی۔" اس محنت کا نتیجہ یہ ہوا کہ آج وہ تمام انگریزی بولنے والی دنیا میں شہور و ممتاز ہیں۔ مسلمانوں کی تاریخ اس سے بڑھ کر درخشاں مثالیں پیش کر سکتی ہے۔ لیکن افسوس کہ ہماری خوبیاں غیرے گئے اور انکی برائیاں ہم میں آگئی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

غیر مسلموں میں طلاق کا رواج

اسلام کے بقدر احکام ہیں۔ نہایت مصلحت دور اندیشی پر مبنی ہیں۔ جس قوم نے اسکے کسی حکم کو برا سمجھا ہے۔ وہ سخت بدی میں گرفتار ہو گئی ہے۔ مسئلہ شفاعت کا انکار کیا مگر خود کفارہ پرست بنگلے کثرت ازدواج کو برا سمجھا تو عیاشی میں ایسے پڑے کہ اب خود الامان پکار اٹھے ہیں۔ اسی طرح مسئلہ طلاق ہی

پہلے پہلے اسے نہایت مضر سمجھتے رہے ہیں۔ مگر تین مشکلات پیش آئے تو خانگی پھیل گئیوں سے تنگ ہو کر جاوید بجا طلاق میں لگے بڑھے کہ ایک سال کے اندر برطانیہ میں دس ہزار۔ جرمنی میں سولہ ہزار۔ فرانس میں پینتالیس ہزار۔ امریکہ میں تیس ہزار۔ اور روس میں پندرہ لاکھ طلاق عمل میں آئے۔ اب ہندو کی مشہور ریاست میسور کے اراکین نے یہ تجویز پیش کی ہے۔ ہندوؤں میں رسم طلاق کو جاری کیا جائے بعض نادان انکی مخالفت کرتے۔ مگر آخر انھیں حالات مجبور کر دینگے کہ وہ اسلام کے اعلیٰ قانون کے سامنے اپنا تسلیم ختم کریں۔

ایک خوف پدید آئے

اس زمانہ میں ایک خاص اغراض و مقاصد کے تحت دنیا راسی اور حق پرستی کو چھوڑ بیٹھی ہے۔ یہ دیکھ کر بہت خوشی ہوئی ہے کہ بعض لوگ ایسے بھی پائے جاتے ہیں جو حق و راستی کی خاطر ملامت کی بالکل پروا نہیں کرتے۔ واقعہ کا بنیو کے متعلق افضل میں جو کچھ لکھا گیا تھا۔ اصلاح کی غرض سے لکھا گیا تھا لیکن تمام ہندوستان کے اخبارات نے عام نمائے سے ڈر کر ہماری تردید و مخالفت کی لیکن باوجود عام نمائے کی مخالفت کے ایڈیٹر صاحب ملت نے وہی طریق اختیار کیا۔ جو افضل میں ہم نے کیا تھا۔ اور اب بدلے آخر تک اصلاح کی پالیسی کو ہاتھ سے نہیں جانے دیا۔ افسوس ہے کہ ہندوستان میں ایسے اخبارات کی بہت کمی ہے۔

روپیہ رکھنے کے طریق

امریکہ میں مختلف ممالک سے آبادی کیلئے لوگ آتے ہیں۔ اور سب مزاج طبیعتیں اور طریق عمل مختلف ہوتے ہیں۔ حال میں امریکہ کے اخبار فارو رڈ نے مختلف ممالک کے لوگوں کے روپیہ رکھنے کے طریق لکھے ہیں۔

وہ لکھتا ہے بہت اچھی تو آباد کار ایک چھوٹی سی ڈبیہ میں روپیہ رکھتے ہیں جو ایک زنجیر سے لگی ہوئی ہوتی ہے اور اسے گھڑی کی طرح جیب میں رکھتے ہیں۔

آئرلینڈ کے باشندے ہمیشہ ایک کتوس بگ پاس رکھتے ہیں اور اس میں نوٹ و روپیہ رکھتے ہیں۔ آئرلینڈ کی لڑکیاں اسکے خلاف اپنے لباس میں روپیہ لیتی ہیں۔

جرمن اپنا روپیہ ایک پیٹی میں رکھتے ہیں جو کمر سے باندھی ہوئی ہوتی ہے اور غریب غریب آدمی بھی ایک قیمتی پیٹی رکھتا ہے۔

فرانسیسی ایک چھوٹی پیٹیل کی ٹکی میں روپیہ رکھتے ہیں۔

اکثر اٹلیوں ایک بڑی ٹین کی ٹکی میں یا زنجیر سے باندھ کر گلے میں باندھ چھوڑتے ہیں اور اس میں اپنا روپیہ رکھتے ہیں۔

سوڈن و ناروے کے باشندے ایک بڑی پاکٹ بک میں روپیہ رکھتے ہیں جو اتنی بڑی ہوتی ہے کہ اسکے چہرے سے ایک فل پوٹ کا جوڑا بن جائے۔ بلقانی اور ہنگری والے اپنا روپیہ اپنے لمبے بوتلوں میں رکھتے ہیں۔

استاد یونکی کارروائیاں

ترکوں میں جو پارٹی برسر حکومت ہے اس کے بارے میں وطن کا ایک نامہ نگار لکھتا ہے کہ یہ لوگ علاقہ فلسطین (جس میں - قدس - عکا - نابلس ہیں اور سب کی آبادی میں نو لاکھ مسلمان ہیں اور جسے صلاح الدین ایوبی کے زمانے میں عربوں نے پانچ لاکھ جاہلین کٹوا کر صلیبی حملوں سے بچایا تھا) کو یہودیوں کے ہاتھ بیچ دینا چاہتے ہیں۔ تاکہ وہ حضرت عیلم اللہ والمسکنة کی مصداق قوم جس کی نسبت الاحببل من اللہ وجبل من الناس کی پیشگوئی قرآن مجید میں موجود ہے۔ وہاں اپنی سلطنت قائم کرے اور مصر و شام کا اتصال رک جائے اور یوں عربوں کا زور گھٹ جائے۔

پھر یہ لوگ حجاز ریلوے نہیں بننے دیتے۔ اور مکہ سے مدینہ اور مکہ سے جدہ تک ریلوے کو روک دیا۔ تاکہ مالک عرب میں آزادی و ترقی کے سامان نہ ہو جائیں۔ یہ لوگ چاہتے ہیں کہ عرب ہماری غلامانہ ماتحتی میں رہیں (۲) عربوں کو تباہ و مگرور کر کے ترکوں میں ملا دیا جائے۔ (۳) ان پر جبر و قہر سے حکومت ہو۔ (۴) یہ کوئی ترقی نہ کر سکیں۔

عربان کے اس ارادے کو سمجھ گئے ہیں۔ اس لئے وہ الگ محنت قائم کرنے کی فکر میں لگے ہیں۔ گو ان کا یہ خیال بھی تباہی و مہا نیوالا ہے۔ مگر یہ ضرور ہے کہ ایسا ہوتا تاکہ خدا کی باریں پوری ہو جائیں۔

مسلمانوں کا مصنوعی جوش

مسلمانوں میں آج کل جوش تو بہت ہے مگر افسوس ہے کہ ایسے اہل اصحاب و صواب نہیں۔ کہ انہی میں ایک چوترا پر ریلوے حکام نے تعرت کرنا چاہا۔ فوراً ۱۰ اخباروں کو ٹیلیگرام دینے لگے دوسرے روز چوترا ٹھیک کر دیا گیا۔

امت سزین لونی سنسٹیل ڈپٹی کمشنر کے بنگلہ پر متعین تھا۔ صبح قرآن شریف پڑھ رہا تھا۔ اس کو دس یوم کی دہلیں کی سزا ملی۔ شاید اس لئے کہ کسی فرض منصبی میں کوتاہی کی ہوگی۔ مگر قرآن خوانی کی یادداشت میں یہ سزا بتائی جا کر جوش پھیل رہا ہے۔ کاش کبھی مسلمان یہ بھی غور کریں۔ کہ ان میں سے کتنے نماز پڑھتے ہیں اور کتنے قرآن پر عمل ہیں۔

بلغاوری منظام

فرانسیسی انجنینر کیتھلک کے پریسڈنٹ پادری نے بلغاوری منظام کے سلسلہ میں بتایا ہے کہ شرف سردار بلغاریاں کے آدمیوں نے سالونیکا کے سات سوا اشخاص کو ایک مسجد میں داخل کیا اور انکی عورتوں و بچوں کو ایسی جگہ کھڑا کیا۔ کہ انہیں اپنے رشتہ دار نظر آسکیں پھر تین گولے پھینکے۔ جب وہ کارگر نہ آئے تو آگ سے سب کو جلادیا۔ یہ کسبیا دینے والا نظارہ دکھلا کر سدوق کی گولیوں سے عورتوں اور بچوں کو بھی ہلاک کر دیا۔

اسی طرح ریا نون کے سینکڑوں مسلمان مردوں اور عورتوں کو قتل کر کے کنوڑوں میں پھینک دیا۔ خیر بلغاریوں کو بھی خدا نے خوب سزا دلوائی ہے۔ اگر وہ سمجھیں ان کے اعمال کو ان پر حسرت کر کے دکھانا ہے۔

پنجاب کی زرعی رپورٹ

ماہ جولائی میں خوب بارش ہوئی ہے۔ موسم کی جو حالت ہے اس سے زیادہ پرامید و خوشگوار کیا ہوگی۔ البتہ ٹڈی دل کے نمودار ہونے کا اندیشہ ہے کئی اضلاع میں اس نے انڈے بھی دئے ہیں۔ ابھی سے کوشش ہونی چاہیے۔ تاکہ انکے بچے دو تین ماہ تک بڑے ہو کر فصلوں کو نقصان نہ پہنچا سکیں۔ اس سال کپاس کو بھی کپڑے سے نقصان پہنچنے کا اندیشہ نہیں۔ ضلع لائل پور میں زیادہ تر امریکن کپاس کاشت کی گئی ہے۔

فونوگراف سے بائیسکوپ تعلیم

آسٹریا کے دارالسلطنت میں بائیسکوپ کے ذریعے جنگی تعلیم دی جاتی ہے۔ بائیسکوپ میں لین جنگ کا نظارہ سامنے آتا ہے۔ اور جنگی تعلیم کے فوجی امیدوار اسے دیکھتے ہیں۔ مبتدیوں کو کوچ کرنے والی پارٹی پر نشانہ لگانے کا حکم دیا جاتا ہے۔ نشانہ لگتے ہی پروہ پھٹتا ہے اور ایک روشنی نکلتی ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ نشانہ ٹھیک بیٹھ گیا۔ اسی طرح چاند ماری بچھائی جاتی ہے۔

ریلوے کی رپورٹ

گزشتہ سال سے چھ سو اڑھتھیل نی ریلوے لائن نی ہے۔ اب تمام لمبائی ریل کی تین تیس ہزار چار سو اڑھتھیل میل ہو گئی ہے۔ تمام ریلوے لائنوں سے بچپن کر ڈسٹرکٹس لاکھ تیس ہزار سات سو تاسی روپے کی آمدنی ہوئی۔ اور خرچ قریباً اتیس کروڑ اور بچت۔ بعد از مہمانی سود وغیرہ سو اڑھتھیل کروڑ کے قریب جس سے ظاہر ہے کہ اس تجارت میں نقصان نہیں۔ حتیٰ کہ جو پبلک کے نفع کا قصد کرتا ہے کبھی نقصان نہیں اٹھاتا۔ اور ریل کے تو سیاسی فوائد تھے ہیں کہ انکے مقابلہ میں اگر کچھ گروہ سے بھی دیگر سلسلہ جاری رکھنا پڑے تو رکھنا چاہیے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ اس نفع سے تھوڑے کلاس مزدوں کے آرام کے اسباب بہم پہنچانے کے مسئلہ پر غور کیا جائیگا۔

فریدکوٹ میں قومی اصلاحیں

یوں تو ابھی تک ولایت میں بھی بہت سی باتیں قابل اصلاح ہیں۔ چنانچہ انگلستان میں مزدوری پیشہ آدمیوں کو اول درجے کے گرجوں میں گھسنے نہیں دیتے مگر یہ دیکھ کر ہندوستان میں اگر یہی تہذیب کی طفیل بہت سی اصلاحیں ہو رہی ہیں۔ بہت خوشی ہوئی ہے۔ فریدکوٹ ایک چھوٹی سی ریاست ہے۔ اس میں کونسل نے

کوشش کی ہے کہ ٹیچر تباہی کی عادت سے قطعی کنارہ کش ہو جائیں۔ (اور شراب سے) لڑکی اپنے لئے خود خاوند کو انتخاب کرے تو ٹھیک ورنہ والدین لائق بر تلاش کریں۔ شادی پر برات میں ۱۵ سے زائد آدمی نہ ہوں۔ اپنے اپنے خدمتگاروں کو حق الحدیث دے جائیں۔ دلہن کے والدین لڑکی کو صرف پانچ جوڑے دیں اور داماد کو ایک پگڑی۔

مشرق کو جمہوریت راستہ نہیں آتی

ایران کی مصلحت جو بلیو بک شائع ہوئی ہے وہ بتاتی ہے کہ موجودہ صورت حال کی نسبت شاہ ناصر الدین کے عہد میں ایرانی نظم و نسق بدرجہ عمدہ تھا۔ ادھر چین کا یہ حال ہے کہ تبت ہمیشہ کے لئے اسکے ہاتھ سے نکل گیا ہے۔ اور اب ناممکن ہے کہ وہ آ ماتحت ریاست بنا سکے۔ منگولیا بھی جدا ہی سمجھے۔ گوروس کے ساتھ جو عہد نامہ ہوا۔ اسکے ظاہری الفاظ سے کچھ دخل پایا جائے۔

اور خود چین کے اندر شمالی اور جنوبی حصوں کا قدیم تنازع بڑا ہے۔ شمالی حصہ طاقتور مرکزی گورنمنٹ کا حامی ہے اور جنوبی حصہ جمہوریت چاہتا ہے۔ جو کانٹن والوں کا نصب العین ہے۔ شاہی افواج کی یہ حالت ہے کہ انہیں اگر سرکوبی کے لئے بھیجا جائے تو وہ اپنے دشمنوں میں جا کر لہجائی ہے۔ ساکھ یہاں تک ماری گئی ہے کہ ۸۴ فیصدی قرضہ ملتا ہے۔ پہلے ایک علاقہ سے ۵ کروڑ ٹیل (ٹیل عہد) سرکاری خزانہ میں جاتا۔ تو اب صرف ۱۵ لاکھ ٹیل۔ غرض سخت نشوونما انگیزہ حالت ہے۔ یوان شئیہ کافی کو جنوبی علاقے کے مغلوب کرنے میں عارضی طور پر کچھ غلبہ تو پایا ہے مگر یہ دیر پا نہیں معلوم ہوتا۔ ڈاکٹر سن یات سین نے جاپان میں جاپانہالی ہے۔ اور غرقیب اسکے پھر سر اٹھانے کا گمان ہے۔

ملا و مغربہ میں علمی ترقی

مغربی دماغ اسوقت ترقی کی ہر راہ کو طے کر چکی فکر میں لگا ہوا ہے۔ علوم جدیدہ نے انسان کے آرام و آسائش کے لئے جو سامان پیدا کر دیئے ہیں۔ ان سے اب دنیا ناواقف نہیں ہے۔ ہزاروں آدمی ہیں جو ہر وقت اسی فکر میں لگے رہتے ہیں کہ کسی طرح نئی نوع انسان کی علمی ترقی کی کوئی حد اور فیصدیکم تیار کریں۔ اور ہر ایک ملک دوسرے پر اس مقابلہ میں سبق لے جانا چاہتا ہے۔ پھر جو علوم دریافت ہوتے ہیں۔ انکے کھانے کیلئے بھی ہر قسم کی سہولتیں مہیا کی جاتی ہیں۔ ہندوستان کے لوگ عام طور سے اس بات سے ناواقف ہیں کہ یورپ میں ایسے کالج بھی نکل گئے ہیں کہ جو گھڑی بھٹے تعلیم دیتے ہیں۔ اسکی ضرورت اس طرح آئی کہ بعض لوگ اپنے دنیاوی مشاغل میں ایسے مشغول ہوتے ہیں۔ کہ وہ سکولوں کالجوں میں نہیں پڑھ سکتے اور انھیں تحصیل علم کا شوق بھی ہوتا ہے۔ اس ضرورت کو پورا کرنے کیلئے ایسے کالج کھولے گئے کہ جو خط و کتابت کے ذریعہ تعلیم دیتے ہیں۔ آدمی گھر پر سنی منگوا لیتا ہے اور فرصت کے اوقات میں آکامطالعہ کر لیتا ہے۔ اب یہ کالج اتقدر ترقی کر گئے ہیں کہ ہر علم انکے ذریعہ پڑھایا جاتا ہے۔

یہ سب علوم علم ہیں۔ اور ان کے ذریعہ تعلیم دیا جاتا ہے۔ ہندوستان میں ایسے کالج بھی نہیں ہیں۔ اور ان کے ذریعہ تعلیم دینا چاہیے۔

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ

میں نے الفضل کے پچھلے دو نمبروں میں آیت اہل بیستو
الاعلیٰ والبصیر سے دو صدائیں اسلام کی بیان کی تھیں اور ثابت
کیا تھا کہ اس مختصر آیت میں کس طرح اللہ تعالیٰ کے لئے متعدد دلائل
صدقت اسلام کے بیان فرمائے ہیں۔ اور ایسے معیار مقرر کر دیئے ہیں
کہ جن سے انسان باسانی راہ حق کی طرف ہدایت پا سکتا ہے اور
اگر قلب صافی رکھتا ہو تو اسکے لئے راستی کا پالینا بالکل دشوار
و صعب نہیں رہتا۔

اب میں اس آیت سے ایک اور تیسرا معیار صداقت بیان
کرتا ہوں جس سے سچ اور جھوٹ میں فرق ہو سکتا ہے اور اصحا
تذکر اور اہل فکر اس معیار کو سامنے رکھ کر معلوم کر سکتے ہیں۔ کہ

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ

جیسا کہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت
کرمیہ میں بیان فرمایا ہے کہ اندھے اور بینا برابر نہیں ہو سکتے۔ اور
اسلام اور دیگر مذاہب کے مقابلہ کے لئے اس اصل کو معیار قرار
دیا ہے اور طالب حق کو اشارہ فرمایا ہے کہ وہ طلب حق کے لئے
اندھے اور بینا میں جو فرق ہیں۔ انھیں دریافت کرے اور جو
مذہب بینا سے مشابہ ہو اسے حق پر اور جو نابینا سے مشابہ ہو
اسے غلطی پر سمجھے۔ کیونکہ بینا اور نابینا برابر نہیں ہو سکتے۔

دو فرق تو بینا اور نابینا کے میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ اب
اس جگہ ایک تیسرا فرق بیان کر کے مقابلہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ آیا
اسلام پر احوال بینا ثابت ہیں یا احوال نابینا۔

ہر ایک انسان کے کچھ لوگ دوست ہوتے ہیں۔ اور کچھ دشمن
حتیٰ کہ انبیاء اولیاء کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہے۔ اس وجہ سے
جھگڑے اور فساد بھی ہوتے ہیں۔ اور لڑائیاں بھی اور جنگیں بھی
کرنی پڑتی ہیں۔ لیکن ایسے موقع پر نابینا بالکل کام کے نہیں ہوتے
کیونکہ انکی شمولیت جنگ بجائے فائدہ کے نقصان پہنچاتی ہے
اور ان سے کچھ بعید نہیں ہوتا۔ کہ بجائے دشمن کے اپنے ہی دوستوں
پر حملہ کریں۔ اور دشمن کی طاقت کو کمزور کر کے بجائے اپنی ہی طاقت
کو کمزور کر لیں۔

(کہتے ہیں کہ کچھ اندھے آپس میں ملکر رہا کرتے تھے اور جو کچھ کھاتے
تھے۔ وہ ایک جگہ پر بیٹھ کر تقسیم کر لیتے تھے۔ اتفاقاً ایک دفعہ ایک
آنکھوں والا انکے گھر میں آگھسا اور جو وقت آنکھوں نے اس
دن کھلایا ہوا روپہ نکالا۔ اور ایک جگہ جمع کیا۔ اس نے اٹھالیا

جب اندھوں نے دیکھا کہ روپہ غائب ہو گیا ہے تو سمجھے کہ
کوئی غیر شخص ہے۔ بے تحاشا ڈنڈے چلانے شروع کئے مگر
ایک دوسرے ہی کو مارتے ہے۔ اور وہ بیٹا ایک طرف ہو کر
تماشہ بچھتا رہا۔)

آنکھوں والے انسان کو یہ مشکلات نہیں ہیں وہ خوب
دیکھتا ہے کہ میرا دشمن کون ہے اور دوست کون۔ اور بجائے ہر شے
آنے والے پر حملہ کرنے کے وہ اپنے دشمن کو تلاش کر کے اسپر حملہ
کرتا ہے اور دوستوں کی حفاظت کرتا ہے۔

یہ ایک عظیم الشان فرق ہے جو اندھوں اور آنکھوں
والوں میں پایا جاتا ہے۔ اب ہم اسلام اور دیگر مذاہب پر اسکو
چسپاں کر کے دیکھتے ہیں کہ کیا اسلام پر وہ حالت چسپاں
ہوتی ہے جو بینا کی ہے یا وہ جو نابینا کی ہے۔

جب ہم اسلام کو دیکھتے ہیں تو ہمیں کوئی دو اصول ایسے
نہیں پائے جاتے کہ جو ایک دوسرے کے مخالف ہوں۔ اور
کبھی اسلام دوسرے مذاہب پر کوئی ایسا حملہ نہیں کرتا جو خود
اسپر پڑتا ہو۔ اگر اسلام دوسرے مذاہب پر شرک کا الزام
لگاتا ہے تو یہ ممکن ہی نہیں کہ کوئی شخص اسلام کی تعلیم میں
شرک دکھائے۔ اگر اسلام دوسرے مذاہب پر یہ الزام
دیتا ہے کہ وہ لوگوں کو بجائے نور کے ظلمات کی طرف لے جا رہے
ہیں تو کوئی شخص ثابت نہیں کر سکتا کہ یہ اعتراض خود اسلام
پر بھی پڑ سکتا ہے۔ اگر اسلام نے دوسرے مذاہب پر یہ الزام
دیا ہے کہ وہ دنیا و شریعت کی خاص قانون پر نہیں رکھتے بلکہ
جو چیز چاہتے ہیں حرام کر دیتے ہیں۔ اور جو چیز چاہتے ہیں حلال
کر دیتے ہیں۔ تو اسلام پر یہ اعتراض کبھی نہیں پڑ سکتا۔ کیونکہ

قرآن شریف نے ہر ایک حکم میں ایک حکمت رکھی ہے۔ اور کوئی
حکم اسلامی شریعت کا یہود اور نوح نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر ایک
حکم خاص اصول کی بنا پر دیا جاتا ہے۔ اور اگر اسلام نے دوسرے
مذاہب پر اعتراض کیا کہ انھوں نے ایسا خدا پیش کیا ہے کہ وہ
نہ بولتا ہے نہ سنتا ہے تو اس پر یہ اعتراض نہیں پڑ سکتا۔ بلکہ انکی
ضرب اسلام کے دشمنوں پر ہی پڑتی ہے کیونکہ اسلام کا اپنا دعویٰ
یہی ہے کہ خدا بولتا اور سنتا ہے اور ہر زمانہ میں اس کا تجربہ ہو
سکتا ہے۔ پس اسلام ایک بینا کی طرح ہے کہ وہ کوئی ایسا دعویٰ
نہیں کرتا کہ جو خود اسکے کسی اور دعوے کے خلاف ہو اور اس
طرح بجائے دوسرے کو نقصان پہنچانے کے اپنے آپ کو ہی نقصان
پہنچالے۔ بلکہ اسکے دعاوی ایسے ہی ہیں کہ اس سے غیر مذاہب کا
بطان ثابت ہوتا ہے مگر اسلام کے کسی اور حکم پر ان سے حرف
نہیں آتا۔ گویا وہ بینا کی طرح جانتا ہے کہ میری ضرب دشمن پر

پڑتی ہے یا دوست پر۔

اسلام کے سوا اس وقت مسیحیت اور ہندو ازم ہی ایسے مذہب ہیں
جو بڑے زوروں پر ہیں۔ مسیحیت اس لئے کہ وہ تمام دنیا میں پھیل رہی ہے
اور ہندو ازم اس لئے کہ وہ ہندوستان کی کثیر آبادی کا مذہب ہے اور
ہندوستان میں رہنے کی وجہ سے ہمارا اس سے خاص تعلق ہے اس لئے
میں انہی دونوں مذاہب کو لیتا ہوں۔

گنجائش نہ ہو سکی وجہ سے میں ایک ایک مثال پر کفایت کر دینا
کیونکہ ایک مضبوط دلیل بھی کسی بات کے ثابت کرنے کے لئے کافی ہوتی
ہے مسیحیت ایک طرف تو یہ کہتی ہے کہ دوسرے مذاہب کی تعلیم ناقص ہے
کیونکہ وہ خیال کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ گناہ بخش سکتا ہے۔ حالانکہ ایسا کرنا
ظلم ہے۔ خدا تعالیٰ کسی کے گناہ بخش نہیں سکتا اور اس لئے ایسی ضرورت
پیش آئی کہ وہ اپنے اکلوتے بیٹے کو سولی پر لٹکا کر لوگوں کے گناہوں کا کفارہ
کرے لیکن ساتھ ہی انجیل میں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ یسوع نے پتھر
حواریوں کو حکم دیا کہ وہ خدا سے دعا کیا کریں کہ ”ہمارے گناہوں کو
بخش کیونکہ ہم بھی ہر ایک کو جو ہمارا قرضدار ہے بخشتے ہیں“ اس دعا
سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ گناہ معاف کر سکتا ہے۔ تبھی تو
اس سے معافی کی درخواست کی جاتی ہے پس جو اعتراض مسیحیت نے
دیگر مذاہب پر کیا ہے۔ وہ پہلے خود اسپر پڑتا ہے۔ اور اسکی مثال
ایک نابینا کی ہے کہ وہ نہیں جانتا کہ میری ضرب دوست پر پڑتی
ہے کہ دشمن پر یا اور غیروں کو مارتے ہوئے اپنی کو بھی مار بیٹھتا ہے۔

یہی اعتراض آریوں پر بھی رہتا ہے کہ وہ توبہ کا انکار کرتے
ہیں۔ اور اسلام کے اس عقیدہ پر اعتراض کرتے ہیں لیکن پھر خدا
سے دعا بھی مانگتے ہیں کہ وہ انکے گناہ بخشے۔ اور اس طرح گویا خود
اپنے ہاتھوں سے اپنے عقائد کو برباد کرتے ہیں۔ اور انکی پر رخصت
خود ان کو جھٹلاتی ہے۔

قدیم ہندو مذہب نے اگر ایک طرف دوسرے مذاہب پر یہ
اعتراض کیا ہے کہ وہ تنگ خیال کے پھیلائیے ہوئے ہیں۔ کیونکہ
انھوں نے اپنے اپنے مذہب میں نجات محدود کر دی ہے تو
چھوٹ چھات کے عقیدہ سے خود اپنے اس بیان کو توڑ دیا ہے
ایک طرف اگر دوسروں پر اعتراض ہے کہ وہ جانوروں کو قربان
کر کے ظلم کرتے ہیں تو خود بھی دان کے عقیدہ سے پہلے خیال کی بجگنی
کر دی ہے۔ اور اس طرح ثابت کیا ہے کہ وہ بینا نہیں ہیں۔ بلکہ انکی
ضرب اپنے اور پیرایہ سب پر پڑتی ہے اور وہ اتنا بھی فرق
نہیں کر سکتے کہ انکے بعض عقائد بعض دوسرے عقائد کا رد
کرتے ہیں۔ مگر اسلام ایسا نہیں کرتا۔ اس کے احکام ایک دوسرے
کو باطل نہیں کرتے۔ بلکہ تصدیق کرتے ہیں۔ پس اہل
یستوی الاعلیٰ والبصیر۔

اسلام کے سوا اس وقت مسیحیت اور ہندو ازم ہی ایسے مذہب ہیں
جو بڑے زوروں پر ہیں۔ مسیحیت اس لئے کہ وہ تمام دنیا میں پھیل رہی ہے
اور ہندو ازم اس لئے کہ وہ ہندوستان کی کثیر آبادی کا مذہب ہے اور
ہندوستان میں رہنے کی وجہ سے ہمارا اس سے خاص تعلق ہے اس لئے
میں انہی دونوں مذاہب کو لیتا ہوں۔

گنجائش نہ ہو سکی وجہ سے میں ایک ایک مثال پر کفایت کر دینا
کیونکہ ایک مضبوط دلیل بھی کسی بات کے ثابت کرنے کے لئے کافی ہوتی
ہے مسیحیت ایک طرف تو یہ کہتی ہے کہ دوسرے مذاہب کی تعلیم ناقص ہے
کیونکہ وہ خیال کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ گناہ بخش سکتا ہے۔ حالانکہ ایسا کرنا
ظلم ہے۔ خدا تعالیٰ کسی کے گناہ بخش نہیں سکتا اور اس لئے ایسی ضرورت
پیش آئی کہ وہ اپنے اکلوتے بیٹے کو سولی پر لٹکا کر لوگوں کے گناہوں کا کفارہ
کرے لیکن ساتھ ہی انجیل میں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ یسوع نے پتھر
حواریوں کو حکم دیا کہ وہ خدا سے دعا کیا کریں کہ ”ہمارے گناہوں کو
بخش کیونکہ ہم بھی ہر ایک کو جو ہمارا قرضدار ہے بخشتے ہیں“ اس دعا
سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ گناہ معاف کر سکتا ہے۔ تبھی تو
اس سے معافی کی درخواست کی جاتی ہے پس جو اعتراض مسیحیت نے
دیگر مذاہب پر کیا ہے۔ وہ پہلے خود اسپر پڑتا ہے۔ اور اسکی مثال
ایک نابینا کی ہے کہ وہ نہیں جانتا کہ میری ضرب دوست پر پڑتی
ہے کہ دشمن پر یا اور غیروں کو مارتے ہوئے اپنی کو بھی مار بیٹھتا ہے۔

یہی اعتراض آریوں پر بھی رہتا ہے کہ وہ توبہ کا انکار کرتے
ہیں۔ اور اسلام کے اس عقیدہ پر اعتراض کرتے ہیں لیکن پھر خدا
سے دعا بھی مانگتے ہیں کہ وہ انکے گناہ بخشے۔ اور اس طرح گویا خود
اپنے ہاتھوں سے اپنے عقائد کو برباد کرتے ہیں۔ اور انکی پر رخصت
خود ان کو جھٹلاتی ہے۔

قدیم ہندو مذہب نے اگر ایک طرف دوسرے مذاہب پر یہ
اعتراض کیا ہے کہ وہ تنگ خیال کے پھیلائیے ہوئے ہیں۔ کیونکہ
انھوں نے اپنے اپنے مذہب میں نجات محدود کر دی ہے تو
چھوٹ چھات کے عقیدہ سے خود اپنے اس بیان کو توڑ دیا ہے
ایک طرف اگر دوسروں پر اعتراض ہے کہ وہ جانوروں کو قربان
کر کے ظلم کرتے ہیں تو خود بھی دان کے عقیدہ سے پہلے خیال کی بجگنی
کر دی ہے۔ اور اس طرح ثابت کیا ہے کہ وہ بینا نہیں ہیں۔ بلکہ انکی
ضرب اپنے اور پیرایہ سب پر پڑتی ہے اور وہ اتنا بھی فرق
نہیں کر سکتے کہ انکے بعض عقائد بعض دوسرے عقائد کا رد
کرتے ہیں۔ مگر اسلام ایسا نہیں کرتا۔ اس کے احکام ایک دوسرے
کو باطل نہیں کرتے۔ بلکہ تصدیق کرتے ہیں۔ پس اہل
یستوی الاعلیٰ والبصیر۔

اسلام کے سوا اس وقت مسیحیت اور ہندو ازم ہی ایسے مذہب ہیں
جو بڑے زوروں پر ہیں۔ مسیحیت اس لئے کہ وہ تمام دنیا میں پھیل رہی ہے
اور ہندو ازم اس لئے کہ وہ ہندوستان کی کثیر آبادی کا مذہب ہے اور
ہندوستان میں رہنے کی وجہ سے ہمارا اس سے خاص تعلق ہے اس لئے
میں انہی دونوں مذاہب کو لیتا ہوں۔

گنجائش نہ ہو سکی وجہ سے میں ایک ایک مثال پر کفایت کر دینا
کیونکہ ایک مضبوط دلیل بھی کسی بات کے ثابت کرنے کے لئے کافی ہوتی
ہے مسیحیت ایک طرف تو یہ کہتی ہے کہ دوسرے مذاہب کی تعلیم ناقص ہے
کیونکہ وہ خیال کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ گناہ بخش سکتا ہے۔ حالانکہ ایسا کرنا
ظلم ہے۔ خدا تعالیٰ کسی کے گناہ بخش نہیں سکتا اور اس لئے ایسی ضرورت
پیش آئی کہ وہ اپنے اکلوتے بیٹے کو سولی پر لٹکا کر لوگوں کے گناہوں کا کفارہ
کرے لیکن ساتھ ہی انجیل میں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ یسوع نے پتھر
حواریوں کو حکم دیا کہ وہ خدا سے دعا کیا کریں کہ ”ہمارے گناہوں کو
بخش کیونکہ ہم بھی ہر ایک کو جو ہمارا قرضدار ہے بخشتے ہیں“ اس دعا
سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ گناہ معاف کر سکتا ہے۔ تبھی تو
اس سے معافی کی درخواست کی جاتی ہے پس جو اعتراض مسیحیت نے
دیگر مذاہب پر کیا ہے۔ وہ پہلے خود اسپر پڑتا ہے۔ اور اسکی مثال
ایک نابینا کی ہے کہ وہ نہیں جانتا کہ میری ضرب دوست پر پڑتی
ہے کہ دشمن پر یا اور غیروں کو مارتے ہوئے اپنی کو بھی مار بیٹھتا ہے۔

یہی اعتراض آریوں پر بھی رہتا ہے کہ وہ توبہ کا انکار کرتے
ہیں۔ اور اسلام کے اس عقیدہ پر اعتراض کرتے ہیں لیکن پھر خدا
سے دعا بھی مانگتے ہیں کہ وہ انکے گناہ بخشے۔ اور اس طرح گویا خود
اپنے ہاتھوں سے اپنے عقائد کو برباد کرتے ہیں۔ اور انکی پر رخصت
خود ان کو جھٹلاتی ہے۔

قدیم ہندو مذہب نے اگر ایک طرف دوسرے مذاہب پر یہ
اعتراض کیا ہے کہ وہ تنگ خیال کے پھیلائیے ہوئے ہیں۔ کیونکہ
انھوں نے اپنے اپنے مذہب میں نجات محدود کر دی ہے تو
چھوٹ چھات کے عقیدہ سے خود اپنے اس بیان کو توڑ دیا ہے
ایک طرف اگر دوسروں پر اعتراض ہے کہ وہ جانوروں کو قربان
کر کے ظلم کرتے ہیں تو خود بھی دان کے عقیدہ سے پہلے خیال کی بجگنی
کر دی ہے۔ اور اس طرح ثابت کیا ہے کہ وہ بینا نہیں ہیں۔ بلکہ انکی
ضرب اپنے اور پیرایہ سب پر پڑتی ہے اور وہ اتنا بھی فرق
نہیں کر سکتے کہ انکے بعض عقائد بعض دوسرے عقائد کا رد
کرتے ہیں۔ مگر اسلام ایسا نہیں کرتا۔ اس کے احکام ایک دوسرے
کو باطل نہیں کرتے۔ بلکہ تصدیق کرتے ہیں۔ پس اہل
یستوی الاعلیٰ والبصیر۔

تصدیق المسح

”آیة من آیات اللہ“

”ہم اس جگہ حضرت مسیح موعود کی ایک تحریر نقل کرتے ہیں اسے پڑھ کر کوئی کہہ سکتا ہے کہ وہ شخص جھوٹا تھا“

اللہ تعالیٰ نے میرے رشتہ داروں کو دیکھا کہ وہ ہمدنات میں ڈوبے ہوئے اور بدیوں میں مشغول ہیں۔ رسوم قبیلہ اور عقائد باطلہ اور بدعات مشنیعہ میں متفرق ہیں۔ انکی توجہ کا اکثر حصہ جذبات نفس اور شہوت رانی پر رہتا ہے۔ وہ اللہ کے وجود کے منکر اور مفسد ہیں۔ آخرت کے ذکر سے بالکل غافل۔ مگر دنیا داری کے کاموں میں بڑے ہوشیار۔ اللہ کے جلال اور اسکی سلطوت سے نظر۔ اسکے قہر اور عاقبتہ الامور سے بے خطر۔ اسکی عظمت سے بے پروا۔ نبی محصوم کے منکر اور الحق کے مکذب۔ منکر اور شرور کی تحریکیں پھیلانے اور امر معروف اور خیر مآثور سے روگردان۔ یہاں تک کہ رسول اللہ صلعم کی توہین پر بھی انکی زبانیں دراز ہیں۔ اور استخفا شریعت اور الحاد و ارتداد کی راہوں سے نہیں جھجکتیں۔ وہ گناہ پر گناہ کرتے ہیں۔ اور ملک علام کے غضب سے نہیں ڈرتے۔ رسول اللہ صلعم کو گالیاں بھی دے لیتے ہیں اور اس سے باز نہیں آتے۔ جو اسلام و المسلمین ان کا شیوہ ہے۔ وہ درندوں کی طرح غضبناک ہوتے ہیں۔ اور ہر وقت ظلمت معاصی میں پڑا رہنا ان کو پسند آتا ہے۔

ان حالات میں۔ اللہ نے مجھے اپنے فضل سے برگزیدہ کیا۔ اور تجدید دین پر ماموریت سے سزا فرمایا۔ اور میرا یہ فرض ٹھہرایا کہ میں دین اسلام اور ملت خیر الانام کی طوف لوگوں کو دعوت دوں اور نبی کریم صلعم کے محامد اور نوحوت کی خوشبوئیں تمام کثافت عالم میں پھیلاؤں۔ مجھے الہامات و مکالمات و مخاطبات و مکاشفات سے بہرہ اندوز کیا۔ اسپر میرے بعض رشتہ داروں کا غضب اور بھی بھڑکا۔ وہ اللہ اور اسکے رسول کے منکر تو پہلے ہی تھے۔ اب اس کفر پر کفر اور طرہ گویا۔ انھوں نے استہزاء شروع کیا اور مجھ سے نشانات مانگے۔ اور کہا کہ ہم نہیں یقین کرتے کہ معبود کسی سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اور کسی کی طرف وحی بھیجتا ہے۔ یہ تو صاف ایک سکر ہے جو تم نے اپنے پہلے ہم مشربوں اور سخیالوں کی طرح کیا ہے۔ وہ بھی اسی طرح فریب اور دغا اور جھوٹ سے کام لیتے تھے۔ قرآن مجید بھی محمد (مصطفیٰ صلعم اللہ علیہ وسلم) کے مفتریات سے ہے۔ دوسرے لوگ بھی انکے ساتھ تھے اور انھیں ان کلمات سے منع نہ کرتے تھے۔ بلکہ میری مخالفت میں ان کا ساتھ دیتے۔ اور

یو ما فیوما کفر و طغیان میں بڑھتے جاتے۔

ایک رات کا ذکر ہے کہ میں اپنے گھر میں بیٹھا تھا۔ ناگاہ ایک شخص روتا ہوا آیا مجھے خوف ہوا کہ شاید اس کا کوئی مر گیا۔ مگر اس نے صورت حال یوں بیان کی کہ میں ایک کے پاس بیٹھا تھا۔ اس نے رسول اللہ صلعم اللہ علیہ وسلم کو سخت گالی دی جو میں نے کسی کافر کے منہ سے بھی نہیں سنی۔ اور میں ان کو دیکھتا ہوں۔ کہ قرآن مجید کو پاؤں تلے روندتے ہیں۔ اور ایسے ایسے بول منہ سے نکالتے ہیں کہ زبان انکی نقل کرنے سے قاصر ہے اور مومن کے بدن پر لرزہ پڑ جاتا ہے۔ انہیں سے بعض کہتے ہیں کہ اللہ کوئی چیز نہیں نہ کوئی معبود ہے۔ میں نے اسے کہا۔ دیکھ میں کئی بار تجھے منع کر چکا ہوں کہ ان لوگوں کی مجالس میں ہرگز نہ بیٹھو۔ ان سے کنارہ کش رہو۔ مگر تم نے اس نصیحت کا خیال نہ کیا۔ اور تجھ دیکھ لیا۔

پھر یہ لوگ اسی طرح گراہی میں بڑھتے گئے حتیٰ کہ استکبار میں بڑھتے بڑھتے اپنے خرد عیلات کو شائع کرنے لگے اور چند بیوقوفوں کو اپنے ساتھ ملا لیا۔ ایک تحریر ایسی لکھی کہ میں رسول اللہ صلعم کو گالیاں دیں۔ اور کلام اللہ کو برا بھلا کہا۔ اور باری تعالیٰ سے صریحاً انکار کیا۔ اور پھر میرے صدق کے دلائل مانگے۔ اور اپنے اہتیار کو کفر اللہ کی امداد سے دوڑ تک پھیلا دیا۔ میں نے تو ایسی باتیں پہلے فراعتیں بھی نہ سنی تھیں جو ان سے ظاہر ہوئیں۔ جب میں نے یہ حالت دیکھی اور اس تحریر کو پڑھا جس میں رسول اللہ کو ایسی گالیاں دی تھیں۔ کہ مومنوں کا قلب ان سے پھٹ جائے۔ اور توہین شریعتی غراہ کی ہمت سی بائیں پڑھیں تو میرے آنسو نکل آئے۔ اور میری چیخ نکل گئی۔ اور میں بے اختیار اپنے مولیٰ کے حضور فریاد کرنے لگا۔ تب میں نے اپنے دروازے کو بند کر لیا۔ اور اپنے رب کے آگے سجدہ میں گر پڑا۔ اور پھر سینے اپنی لرزتی ہوئی زبان سے سرفوی ہوئی نکلی اور فریاد کر نیوالے دل سے جو کچھ کہا۔ ہاں میں نے عرض کیا۔

یاد یارب انصر عبدک۔ واخذل اعدائک۔ استجبنی یارب استجبنی۔ الامر یستخز عبدک و برسولک و حتام یلذون کتائبک و یسبون نبیک بوحنتک استغیث یا حتی یا قیوم یا معین (اے میرے رب اے میرے رب۔ اپنے بندے پر نصرت نازل فرما۔ اپنے دشمنوں کو مٹی میں ملا دے۔ اے میرے رب میری دعاؤں کو سن۔ میری آرزوں کو قبولیت عطا فرما۔ کب تک تیری اور تیرے رسولوں کی تحقیر کی جائیگی کب تک تیری پاک کتاب کی تکذیب ہوگی کب تک تیرے نبی کو گالیاں دی جائیں گی اے جی و قیوم خدا میں تیری رحمت سے فریاد کر رہا ہوں) اور فرمایا

انی رايت عصیانہم۔ و طغیانہم۔ فسوف اضرہم باقواع الآفات ابیدہم من تحت السموات ستنظر ما افعل بہم و کنا علی کل شیء قادرین۔ انی اجعل نساءہم الاممل و ابناہم ھیتا علی۔ و سیوتھم خربۃ۔ لیذوقوا طعم ما قالوا۔ و ما کسبوا و لکن لا اھلکھم دفعة واحدة بل قليلا قليلا لعلمہم یرجعون و یکنون من التوابین ان لعنتی نارثة علیہم و علی جد ان بیوتھم و علی صغیرہم و کبیرہم و نساءہم و رجالہم و نزیلہم الذی دخل ابوا بھم و کلھم کا نوا ملعونین الا الذین امنوا و عملوا الصالحات و قطعوا تعلقھم منہم۔ و بعدوا من مجالسہم فاو لئلاک من المرحو میں۔

میں ان کے عصیان و طغیان کو دیکھ رہا ہوں۔ میں انھیں قسم قسم کی آفتوں میں مبتلا کروں گا۔ اور انکو آسمان کے نیچے سے ہلاک کر دوں گا۔ اور تو دیکھے گا کہ میں انکے ساتھ کیا کرتا ہوں۔ اور ہم ہر چیز پر قادر ہیں۔ میں انکی عورتوں کو بیوہ۔ انکے بیٹوں کو یتیم۔ کر دوں گا۔ انکے گھروں پر کر دوں گا۔ تاکہ اپنی کو اس کا مزہ چکھیں۔ میں انھیں یکدم ہلاک نہیں کر دوں گا۔ بلکہ آہستہ آہستہ۔ تاکہ وہ رجوع کرنے کی ہمت پالیں اور توبہ کر نیوالوں سے ہو جائیں۔ اور میری لعنت ان پر نازل ہوگی اور انکے گھروں کی دیوار و پیر۔ انکے چھوٹے بچے۔ اور انکے بڑے بچے۔ انکی عورتوں پر انکے مردوں پر۔ بلکہ ان ہمانوں پر جو انکے دروازوں میں داخل ہوں۔ سب کے سب رحمت خاصہ الہی سے دور رہیں گے۔ مگر وہ متشکی ہیں جو ایمان لائے اور جنھوں نے عمل نیک کئے۔ اور ان سے قطع تعلق کر لیا۔ اور انکی مجالسوں سے دور ہے۔ پس ان پر رحم ہوگا۔

یہ خلاصہ ہے۔ اس الہام کا۔ جو میں نے ان کو پہنچا دیا۔ مگر وہ ڈری نہیں۔ نہ کچھ اپنے اندر اصلاح کی۔ بلکہ طغیان و کفر میں بڑھتے گئے۔ اور اعداء البین کی طرح استہزاء کرنے لگے۔ اس وقت میرے مولیٰ نے فرمایا۔

”اناسرھکم آیات میکتہ و نازل علیہم ھمو ما عجیبتہ و امراضا غریبۃ و نجعل لھم معیشۃ ضنکا۔ و نصب علیہم مصائب فلا یکن لھم احد من الناصرین۔“

میں انکو رلائیے والے نشان دکھاؤں گا۔ اور انپر طرح طرح کے غم مسلط کروں گا۔ اور مرضوں میں مبتلا کروں گا۔ اور انکی گذران تنگ کر دوں گا اور انپر ایسی ہیبتیں ڈالوں گا۔ کہ کوئی ان کا ناصر نہ ہوگا۔

معتز زناظرین۔ یہ پیشگوئی جن حالات میں کی گئی۔ اور پھر جس عجیب غریب طریق پر پوری ہوئی۔ اس پر نہ صرف لوگ بلکہ مکاتو کے در و دیوار گواہ ہوئے۔

امرا بالمعروف

غریبوں کی دستگیری کرو۔ تا تمہاری دستگیری کی جائے

ہو ایں چلتی ہیں۔ بادل آتے ہیں۔ بارشیں ہوتی ہیں۔ اور کسان پھر کھیتوں کی طرف دوڑ پڑتے ہیں۔ تا خدا کے فضل کو جمع کر لیں اور اپنے کھیتوں میں پانی کا ذخیرہ اکٹھا کر لیں۔

زمین جو بے نشہ سے بھی زیادہ خشک ہو رہی تھی پانی جذب کرتی ہے اور ایک پیاسہ اونٹ کی طرح پانی کو اس طرح نگلتی جاتی ہے جو کہ ادھر قطرہ پڑا اور ادھر غائب۔ بادل تیز بوجھاڑ نہیں پانی پھینکتا ہے۔ مگر زمین ہے کہ آخری قطرہ تک اسے چوس جاتی ہے اور اس وقت اسے بہنے نہیں دیتی جب تک سیر نہیں ہو جاتی۔ اور جب تک اس کا ذرہ ذرہ سیراب نہیں ہو لیتا۔

پھر وہی زمین جو خشک ہو کر پتھر کی طرح سخت ہو رہی تھی خدا کے فضل کی بارش سے سیراب ہو کر ایسی نرم ہوتی ہے کہ چلنے پھرنے والوں کے قدم اس میں گھستے چلے جاتے ہیں اور سخت چھلکے کی بجائے نرم نرم کچھڑا سے ڈھانپ لیتا ہے۔

کسان جو مدتوں سے اس دن کی انتظار میں تھے۔ ہل لیکر پہنچتا ہے اور سیلوں کی مدد سے زمین کو پھاڑ کر رکھ دیتا ہے اور سخت شدت برداشت کر کے زمین کو اس قابل بناتا ہے کہ اس میں بیج ڈالا جائے جب زمین تیار ہو جاتی ہے تو کسان اپنے گھر سے کچھ دلنے لیتا ہے اور اس تیار کردہ زمین کی طرف جاتا ہے پھر وہ دلنے جن سے وہ کئی دن اپنے بچوں کا پیٹ بھر سکتا تھا۔ بڑی خوشی سے چھوٹی چھوٹی ٹالیوں میں ڈال دیتا ہے اور جس طرح مردہ کو دفن کر دیتے ہیں۔ اسی طرح ان دانوں کو آغوش زمین میں دفن کر دیتا ہے۔ لیکن مردہ دفن کرنے والوں کی طرح اس کی آنکھوں سے آنسو نہیں جاری ہوتے اس کے سینے سے آہیں نہیں نکلتیں۔ اس کی چھاتی پر سانپ نہیں لوٹتے۔ اس کا دل پھٹا نہیں جاتا۔ اس کے گلے میں ہچکیاں آ کر رگ نہیں جاتیں اس کے ہاتھ نہیں کانپتے۔ اس کے پاؤں نہیں لرزتے۔ اس کا چہرہ زرد نہیں۔ اس کی آنکھیں سرخ نہیں۔ بلکہ وہ خوشی سے گاتا ہے اور اس کا چہرہ تمنا رہا ہے اس کا قدم مضبوط پڑتا ہے اور اس کی ہر حرکت میں ایک امنگ معلوم ہوتی ہے اس کی آنکھیں چمک رہی ہیں۔ کامیابی کی امید اس کے سامنے ہے۔ اور اس کا سانس جلدی جلدی آ رہا ہے۔ اس کے پاؤں کچھڑے لٹ پت ہیں۔ اور پسینہ اس کے ہاتھ سے بر رہا ہے۔ لیکن اس کا دل اس بادشاہ سے بھی زیادہ خوش ہے جو ایک بڑی مملکت پر حکمران ہے۔

وہ اپنے ہاتھوں سے اپنی کمائی کو ضائع کر رہا ہے اور اپنا اور اپنی اولاد اور متعلقین کا رزق مٹی میں ملتا رہا ہے لیکن نہ اس کے ہاتھ سے اس کو منع کرتے ہیں نہ اس کی بیوی اس کا ہاتھ پکڑتی ہے نہ اس کی اولاد اسے اس فعل سے باز رکھنے کی کوشش کرتی ہے۔ مگر وہ خود ارد گرد کھڑے تماشے دیکھ رہے ہیں اور اس کے اس فعل پر افسردہ نہیں۔ بلکہ خوش ہیں ناراض نہیں بلکہ شاداں ہیں اس سے دست و گریباں نہیں بلکہ اسکے مدد و معاون ہیں

ایسا کیوں ہے ؟

اس لئے کہ اسے یقین ہے کہ میں اس مردہ دفن کر نیوالے کی طرح اپنے کسی عزیز کی لاش نہیں دفن کر رہا۔ بلکہ اپنے عزیزوں کا رزق پیدا کر رہا ہوں۔ میں اندوختہ ضائع نہیں کر رہا۔ بلکہ سال آیتہ کے لئے سامانِ معیشت پیدا کر رہا ہوں۔ میں اپنا اور اپنے بال بچوں کا پیٹ کاٹ کر خاک میں نہیں ملتا رہا۔ بلکہ ان کے پیٹ کے بھرنے کا سامان کر رہا ہوں۔ غرض کہ وہ جانتا ہے کہ میں مال ضائع نہیں کر رہا۔ بلکہ مال جمع کر رہا ہوں۔ اور یہ اس کا فعل اور اس پر اظہارِ مسرت ایک یقین کا نتیجہ ہے جو اسکے دل میں بھرا ہوا ہے وہ جانتا ہے کہ جو دلنے بیٹے آج زمین میں ڈالے ہیں انکو خدا بڑھائے گا۔ اور ایک ایک دانہ کے بدلہ کئی کئی سودا نہ اگے گا اور میری دولت آگے سے بھی زیادہ ہوگی۔ وہ یہ بھی جانتا ہے کہ آج اگر بیٹے ان دانوں کو اس طرح زمین میں دفن نہ کیا۔ تو آج سے کچھ دنوں کے بعد میرے گھر میں کھانے کو ایک دانہ نہ ملے گا اور میرا انجام فاقہ کشی ہوگا۔

کسان کو یقین ہے کہ میرے دانہ ضائع ہونگے اس لئے وہ انہیں خاک میں ملانے سے پرہیز نہیں کرتا۔ مگر افسوس اس سلسلے پر جو فرمانبرداری کے دعوے کرتا ہے۔ اطاعت اطاعت کی آوازوں سے آسمان سر پر اٹھتا ہے۔ یقین کامل کا مدعی ہے لیکن قرآن شریف میں پڑھتا ہے کہ:-

الذین ینفقون اموالہم فی سبیل اللہ کمثل حبۃ اذنت سبوح سبیل فی کل سنبلۃ مائدۃ حبه۔ واللہ یضعف لمن یشاء واللہ واسع علیم۔

وہ لوگ جو اپنے اموال خدا کے راستہ میں خرچ کرتے ہیں انکے ماؤں کی مثال اس دانہ کی طرح ہے جو زمین میں بویا جاتا ہے اور راست بالیاں نکالتا ہے اور ہریالی میں سو سو دانے ہوتے ہیں۔ اللہ جسکو چاہتا ہے بڑھاتا ہے اور اللہ بڑی کشائش والا اور علیم ہے۔

مگر پھر بھی اسے خدا کے راستہ میں مال خرچ کرنے سے خوف و ڈر ہے اور غرباء کی خبر گیری کرنی اس کے لئے موت ہے وہ اللہ تعالیٰ کی عطا اور اسکے انعام کو اپنے نفس پر اور اپنے بال بچوں پر

خرچ کرتا ہے مگر

یا ایہا الذین امنوا انفقوا من لطیبات ما کسبتہم و مما اخرونا لکم من الارض۔ کا حکم قرآن شریف میں پڑھنے ہوئے بھل آئے دل پر حاوی ہے اور سکیں و تمیم کی دستگیری کرنے سے گھبراتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اس طرح میرا مال ضائع ہو جائیگا۔ کیا وہ نہیں جانتا کہ صدقہ و خیرات سے اسکے مال کی ترقی ہوگی۔ اور اس کی جان طرح طرح کے ابتلاؤں سے محفوظ ہو جائیگی۔ اور شیطان صفت لوگ اور اس کا نفس جو اسے خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے روکتے ہیں وہ جھوٹے ہیں اور خوشنما اور زربہ باتوں سے اسے پھلانا چاہتے ہیں۔

الشیطان یحذکم الفقیر فیما حرکم بالفحشاء واللہ یحذکم من خفۃ منہ و فضلاً واللہ واسع علیم۔ شیطان تم سے فقر کا وعدہ کرتا ہے اور فحشاء کا حکم دیتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی مغفرت اور اموال کا وعدہ دیتا ہے اور اللہ بڑی کشائش والا اور علیم ہے۔

جس تعلیم پر عمل کر کے انسان کو فقر کا خوف ہو وہ خدا کی تعلیم نہیں بلکہ شیطان کی تعلیم ہے۔ اللہ تعالیٰ کبھی کوئی حکم ایسا نہیں دیتا کہ جس پر عمل کر کے انسان تباہ ہو جائے بلکہ اسکے احکام پر چلنے والے ہمیشہ کامیاب و منظر و منصور ہوتے ہیں۔ پس احمق ہے وہ جو صدقات سے اس لئے ڈرتا ہے کہ اس کا مال کم ہو جائیگا وہ نہیں جانتا کہ جو شخص خدا کے راستہ میں مال خرچ کرتا ہے اس کا مال اسی طرح بڑھتا ہے جس طرح زمین میں ڈالا ہوا بیج اور کم سے کم سات سو گنا زیادہ ترقی کر جاتا ہے۔

پس اگر تم اپنے مالوں کی ترقی چاہتے ہو۔ اگر خدا کی رضا حاصل کرنا چاہتے ہو۔ تو تمہیں خدا نے جو کچھ دیا ہے اسے خدا کے راستہ میں خرچ کرو۔ اور بیواؤں کی خبر گیری کرو۔ یتیموں کی پرورش کرو۔ مسکینوں کی حاجت روائی کرو۔ مسافروں کے مشکلات کو حل کرو۔ اور مت ڈرو کہ یہ مال ضائع ہو جائے گا۔ بلکہ اس کسٹ سے زیادہ جو زمین میں بیج ڈالتا ہے خوش ہو اور اللہ تعالیٰ پر امید رکھو کہ وہ اسے ایک بیج کی طرح بڑھائیگا۔ اور زمین میں ڈالے ہوئے دانہ کی طرح اس کی تربیت کرے گا۔ اور خدا کی راہ میں جو کچھ بھی تم خرچ کرو گے۔ وہ بہت زیادہ ہو کر تمہیں ملے گا۔

اس دنیا میں بھی۔ اور آخرت میں بھی سعادت کافی ہے سوچنے کو اگر اہل کوئی ہے۔

اجاب تو جو فرماویں۔ خریدار ان افضل نے ابھی تک اپنے اخبار کی اشاعت کو وسیع کرنے میں چنداں کوشش نہیں فرمائی۔ اگر ہر ایک خریدار اپنا یہ فرض پھیلے کہ جتنے کم از کم دو خریدار پیدا کر لے ہیں

بہت جلدی ہو جائے۔ یہ سیکڑا ہوں کہ اجاب ہی اللہ تعالیٰ سے امید ہے۔ (بھجور)

تایخ اسلام

سیرت البتہ

اخلاص باللہ - قیام حدود

آنحضرت کی غیرت دینی جس وضاحت سے مذکورہ بالا واقعات سے ثابت ہوتی ہے اس پر کچھ اور زیادہ کرنے کی حاجت نہیں رہی آپ کے ایک اور خلق پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا معاملہ خدا تعالیٰ سے کیسا پاک تھا اور کس طرح آپ کو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا خیال رہتا تھا + انسان فطرتاً کسی کی مصیبت کو دیکھ کر رحم کی طرف مائل ہوتا ہے۔ بہت سے لوگ جب کسی مجرم کو سزا ملتی دیکھتے ہیں تو باوجود اس علم کے کہ اس سے سخت جرائم سرزد ہوئے ہیں انکے دل کو دکھ پہنچتا ہے اور وہ چاہتے ہیں کہ اب اس شخص سے جرم تو ہو ہی گیا ہے اور یہ تا سب کچھ ہے اسے چھوڑ دیا جائے تو اچھا ہے لیکن یہ ایک مکروہی ہے اور اگر اس جذبہ سے متاثر ہو کر مجرم کو چھوڑ دیا جائے تو کتنا اور جرائم بہت ہی بڑھ جائیں +

فطری رحم کے علاوہ جب کسی بڑے آدمی سے جرم ہو تو لوگ عام طور پر نہیں پسند کرتے کہ اسے سزا ملے۔ اور اسکی پڑائی سے متاثر ہو کر چاہتے ہیں کہ اسے کسی طرح چھوڑ دیا جائے۔ بلکہ بڑے دولت مند یا کوئی دنیاوی وجاہت رکھنے والے آدمی تو رومیہ اور اثر خرچ کر کے ایک ایسی جماعت اپنے ساتھ کر لیتے ہیں۔ کہ جو مشکلات وقت ان کا ساتھ دیتی ہے اور باوجود قانون کی خلاف ورزی کے انکو جتنے کی مدد سے اپنے جرائم کے اثر سے بچ جاتے ہیں +

ان قوموں میں جنکے اخلاق گر جاتے ہیں اور جنکے افراد میں طرح طرح کی بدیاں آجاتی ہیں۔ انہیں خصوصاً یہ رولج عام ہو جاتا ہے کہ بڑے لوگ قانون کے خلاف عمل کر کے بھی بچ جاتے ہیں اور صرف غریب ہی پاتے ہیں +

رسول کریم اس بات کے سخت مخالف تھے۔ اور آپ کا جو معاملہ خدا کے ساتھ تھا۔ اور جس طرح آپ تمام نبی نوع انسان کے ساتھ یکساں سلوک کرنا چاہتے تھے۔ اس کے لحاظ سے آپ کبھی پسند نہ کرتے تھے کہ احکام شریعت سے امر کو مستثنیٰ کر کے غریب ہی کو اس کا مکلف سمجھا جائے۔ بلکہ آپ باوجود ایک رجم دل اور ہمدرد طبیعت رکھنے کے ہمیشہ احکام شریعت کے جاری کرنے میں محتاط رہتے اور مجرمین کو سزا سے بچنے نہ دیتے اور جس طرح آپ غریب کو سزا دیتے۔ امر بھی اسی طرح احکام شریعت کے ماتحت جکڑے جاتے۔ اور اس معاملہ میں آپ بڑے غیور تھے +

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ امراۃ من بنی مخزوم سوتت فقالوا من یکتلم الذی صلی اللہ علیہ وسلم فیہا فلم یجزی احد ان یکلمہ تکلمہ اسامۃ بن زید فقال ان بنی اسرائیل کان اذا سرق فیہم الشریف ترکوا اذا سرق فیہم الضعیف قطعوا لوکانت فاطمہ لقطعت یدھا۔ بنی مخزوم کی ایک عورت نے چوری کی۔ اس پر لوگوں نے چاہا کہ کون ہے جو رسول کریم سے اس عورت کے معاملہ میں سفارش کرے۔ لیکن کسی نے اسکی جرأت نہ کی (کیونکہ رسول کریم حدود کے قائم کرنے میں بڑے سخت تھے) آخر اسامہ بن زید نے رسول کریم سے ذکر کیا مگر آپ نے جواب دیا۔ کہ بنی اسرائیل کی تھی۔ کہ جب انہیں کوئی شریف چوری کرتا تو اسے چھوڑ دیتے مگر جب کوئی غریب چوری کرتا تو اس کا ہاتھ قطع کر دیتے۔ مگر یہ حال ہے۔ کہ اگر میری بیٹی فاطمہ بھی چوری کرے تو میں اس کا بھی ہاتھ کاٹ دوں +

اس واقعہ سے معلوم ہو سکتا ہے کہ آپ کا خدا سے کیا تعلق تھا۔ اور واقعی اللہ تعالیٰ کی طرف سے دنیا میں خلیفہ تھے کیونکہ خلیفہ اسی کو کہتے ہیں کہ جو خدا تعالیٰ کے احکام کو دنیا میں جاری کرے۔ اور یہ رسول کریم ہی تھے کہ جو بجز کسی کے خوف ملائکت کے حدود اللہ کا قیام کرتے۔ اور کسی کی رعایت نہ کرتے + (بغیر اذن الہی کوئی کام نہ کرتے)

رسول کریم کے جو تعلقات اللہ تعالیٰ سے تھے اور جس طرح آپ نے خدا سے معاملہ صاف رکھا ہوا تھا۔ اس پر یہ بات بھی روشنی ڈالتی ہے کہ آپ اپنے تمام کاموں میں پہلے یہ دیکھ لیتے کہ خدا کا کیا حکم ہے اور جب تک خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی حکم نہ ہوتا آپ کسی کام کے کرنے پر دلیری نہ کرتے۔ چنانچہ مکہ سے باوجود ہزاروں قسم کی تکالیف کے آپ نے ہجرت نہیں کی۔ ان صحابہ کو حکم دیدیا کہ اگر وہ چاہیں۔ تو ہجرت کر جائیں اور لوگوں کی شرارت کو دیکھ کر صحابہ کو ہجرت کرنی بھی پڑی۔ اور بہت سے صحابہ جیشہ کو اور کچھ مدینہ کو ہجرت کر گئے۔ اور صرف حضرت ابو بکر اور حضرت علی اور رسول کریم یا اور چند صحابہ مکہ میں باقی رہ گئے +

کفار مکہ کو دوسرے لوگوں کی نسبت رسول کریم سے فطرتاً زیادہ بغض و عداوت تھی۔ کیونکہ وہ دیکھتے تھے کہ آپ ہی کی تعلیم کی وجہ سے لوگوں میں شرک کی مخالفت پھیلتی جاتی تھی۔ وہ جانتے تھے کہ اگر وہ آپ کو قتل کر دیں۔ تو باقی جماعت خود بخود پراگندہ ہو جائیگی۔ اس لئے نبی نے دوسروں کے وہ آنحضرت کو زیادہ دکھ دیتے۔ اور چاہتے کہ کسی طرح آپ اپنے دعویٰ سے باز آجائیں۔ لیکن باوجود ان مشکلات کے آپ نے صحابہ کو تو ہجرت کا حکم دیدیا۔ مگر خود ان دکھوں اور تکلیفوں

کے باوجود کہ سے ہجرت نہ کی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی اذن نہ ہوا تھا۔ چنانچہ جب حضرت ابو بکر نے پوچھا کہ میں ہجرت کر جاؤں تو آپ نے جواب دیا۔ علی رسالت نانی لارجوان یؤذن لی۔ آپ ابھی ٹھیکریں۔ امید ہے کہ مجھے بھی اجازت مل جائے + اللہ اللہ کیا پاک انسان تھا۔ دکھ پر دکھ تکالیف پر تکالیف پہنچ رہی ہیں۔ سب ساتھیوں کو حکم دیدیتا ہے کہ جاؤ جس جگہ امن ہو چلے جاؤ۔ لیکن خود اپنی جگہ سے نہیں ہلتا۔ اور باوجود مخالفت کے اس بات کا منتظر ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی حکم آئے تو میں اسے کار بند ہوں۔ کیا کسی انسان میں یہ ہمت ہے۔ کیا کوئی ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسا متوجہ ہو کہ ایسے خطرناک مصائب کے اوقات میں بھی دشمنوں کی مخالفت کو برداشت کرنا جائے اور جب تک خدا کا حکم نہ ہو۔ اپنی جگہ نہ چھوڑے +

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ یہ دعویٰ ہی نہیں ہے بلکہ واقعہ میں آپ اس وقت تک مکہ سے نہیں نکلے جیت تک کہ خدا کی طرف سے حکم نہ ہوا۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ فبینما نحن یوماً جلوس فی بیت ابی بکر فی غرظہا۔ قال قال لابی بکر ہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم متقنعا فی ساعة لم یکن یا تینا فیہا فقال ابوبکر ذاء لہ ابی و احمی واللہ ماجاء بہ فی ہذہ الساعة الا امرکالت عائشہ فجاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فاستاذن فاذن لہ فدخل فقال الذی صلی اللہ علیہ وسلم لابی بکر لخرج من عندک فقال ابوبکر انما ہم اہلک بابی انت یا رسول اللہ قال فانی قد اذن لی فی الخروج فقال ابوبکر المصحیہ بابی انت یا رسول اللہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نعم ہم ایک دن بیٹھے ہوئے تھے کہ عین دوپہر کے وقت رسول کریم تشریف لائے اور سر پٹیا ہوا تھا۔ آپ اس وقت کبھی نہیں آیا کرتے تھے حضرت ابو بکر نے فرمایا میرے ماں باپ آپ پر خدا ہوں۔ آپ اس وقت کسی بڑے کام کے لئے آئے ہوتے۔ عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول کریم نے اجازت مانگی۔ اور اجازت ملنے پر گھر میں آئے اور فرمایا۔ کہ جو لوگ بیٹھے ہیں۔ ان کو اٹھا دو۔ حضرت ابو بکر نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے قسم ہے کہ وہ آپ کے رشتہ دار ہیں۔ آپ نے فرمایا اچھا مجھے ہجرت کا حکم ہوا ہے۔ حضرت ابو بکر نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے بھی ساتھ ہی جائیگی اجازت دیجئے۔ رسول کریم نے فرمایا بہت اچھا + اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اس وقت تک مکہ سے نہیں نکلے جیت تک حکم نہ ہوا۔ اور آخر وقت تک اس بات پر قائم رہے کہ خدا تعالیٰ کے حکم کے بغیر کوئی کام نہیں کرنا +

کیسا ایمان۔ کیسا یقین۔ کیسا پاک تعلق ہے۔ خدا کا ابی وامی یا رسول اللہ +

تادیب النساء

یورپین کھلونوں کا عورتوں کی تعلیم پر اثر

ہر قوم کی ترقی کا جو وقت ہوتا ہے۔ اس وقت اسکے چھوٹے بڑوں کی عقل تیز ہو جاتی ہے لیکن منزل کے وقت بیرونی واقعات کا اثر دماغ پر کچھ ایسا پڑتا ہے کہ اچھے بھلے ہوشیاروں کی عقل بھی ماری جاتی ہے اور وہ جو کام کرتے ہیں اٹٹا ہی پڑتا ہے۔ بڑھتے ہیں مگر قدم پیچھے پڑتا ہے۔ اور ہونا چاہتے ہیں مگر اس کوشش میں اور نیچے چلے جاتے ہیں۔ غرض ایک پرندہ کی حالت ہوتی ہے کہ جو جس قدر جدوجہد کرتا ہے۔ جال میں اور زیادہ پھنستا جاتا ہے۔ لیکن ترقی کے وقت چونکہ کامیابی کا زمانہ ہوتا ہے ان سے غلطی بھی ہوتی ہے تو کچھ نفع ہی حاصل کر لیتے۔ اور اسکی وجہ یہ ہوتی ہے کہ ہر وقت وہ اس طرف متوجہ رہتے ہیں کہ جہاں غلطی ہوئی۔ فوراً اس کا ازالہ کرنا شروع کر دیا۔ اور اس طرح اپنی غلطی کے نقصانات کے اثر سے بچ جاتے ہیں۔

ایسے اوقات میں قوم کی ایسی حالت ہوتی ہے کہ وہ کھیلوں اور تماشوں سے بھی فائدہ حاصل کر لیتی ہے اور وہی بات جو ایک دوسری قوم کی تباہی کا باعث ہو جاتی ہے۔ اسکے لئے مفید و باریک تہ ہو جاتی ہے۔

انگریزوں کو ہی دیکھ لو کھیل اور تماشوں سے کس قدر فوائد حاصل کر رہے ہیں۔ وہی کھیلیں جو انھیں عمدہ سے عمدہ مضبوط سپاہی تیار کر کے رہی ہیں۔ ہندوستانی طالب علموں کو علم سے محروم کر رہی ہیں۔ وہی تماشے جو ہندوستانیوں کو تحت الترا کی طرف لے جا رہے ہیں انھیں سے وہ لاکھوں روپیہ کیا ہے ہیں۔

ہندوستان بھی جب ترقی کے اعلیٰ معیار پر پہنچا ہوا تھا۔ تو اس کا یہی حال تھا اور ہندوستانی آج کل کی طرح سست کاہل اور جاہل نہ تھے بلکہ ہر کام میں حکمت سے فائدہ اٹھایا جاتا تھا۔ لڑکیوں کی ایک کھیل کو جب میں دیکھتا ہوں تو حیرت آتی ہے کہ کس دانا انسان نے اسے ایجاد کیا تھا۔ بچوں کو فطرتاً کھیل کود سے رغبت ہوتی ہے اور اگر کوئی شخص کوشش کرے کہ بچوں کو کھیل سے بالکل علیحدہ رکھا جائے تو انکے دماغ پر خطرناک اثر پڑے اور ممکن ہے کہ وہ دیوانے ہو جائیں کیونکہ انسانی دماغ فارغ نہیں بیٹھتا اور بچے چونکہ نادان ہوتے ہیں وہ کوئی مفید کام تو کرتے ہیں اس لئے اپنے فارغ اوقات کو کھیل میں لگا دیتے ہیں۔ اور اگر اس سے انکو روکا جائے تو انکے خالی اوقات میں تخیلات کی ترقی انکے دماغ کو نقصان

پہنچائے

پس جب کھیل بچوں کے لئے ضروری ہے اور اسکے بغیر انکا گزارہ نہیں کسی دانا نے اس کھیل سے ایک نہایت مفید کام لے لیا ہے اور لڑکیوں کیلئے لڑکیوں کی کھیل ایجاد کی۔ لڑکیوں کی کھیل ایسی ہے کہ جس میں بچہ اپنی اس بھٹی سی عمر میں آئندہ ضروریات کو پورا کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اگر بچوں کو لڑکیوں کو کام میں لگا دیا جائے۔ تو شاید ان کے دماغ پر بہت برا اثر پڑے لیکن لڑکیوں کے ذریعہ وہ سینا پروتا۔ کھانا۔ پکانا گھر کا انتظام سب کچھ لیتی ہیں۔ لڑکیوں کے لئے کپڑے سستی ہیں تو سینا آ جاتا ہے لڑکیا کی شادی ہوتی تو کھانا پکانا آ جاتا ہے۔ لڑکی کے مکان کو صاف رکھتی ہیں۔ اس کا انتظام کرتی ہیں۔ تو امور خانہ داری میں دسترس پیدا ہو جاتی ہے اور ساتھ ہی کھیل کی کھیل ہے اور بچے کے دلخ پر کوئی زور نہیں بلکہ وہ اور خوش ہوتا ہے۔

یورپ کا نو ایجاد کنڈر کارٹن اس سے زیادہ لچسپ اور مفید نہیں ہو سکتا۔ جتنا لڑکیوں کا کھیل لڑکیوں کے امور خانہ داری سکھانے میں مفید ہو سکتا ہے۔

مگر افسوس ہے کہ ایسے سہل اور مفید طریق سے بھی ایسے ہندوستانیوں نے فائدہ اٹھانا چھوڑ دیا ہے اور اس میں بھی یورپ کا ہی دخل ہے۔ پہلے لڑکیاں لڑکیاں بناتی تھیں۔ پھر انکے کپڑے سیتی تھیں۔ اب یورپ کی بنی بنائی لڑکیاں آ جاتی ہیں۔ اور ہر قسم کے عمدہ سے عمدہ کپڑے انکے بدن پر ہوتے ہیں۔ اور لڑکیوں کو خود کام کرنی کی ضرورت نہیں رہی۔ گویا اسراف مال تو رہ گیا ہے لیکن جو فوائد تھے وہ اٹٹ گئے ہیں اور جس غرض کو مد نظر رکھ کر داناؤں نے اس کھیل کا دلخ کیا تھا اسے لوگ بھلا بیٹھے ہیں۔ ایسی صورت میں پھر وہ تربیت لڑکیوں کی کیونکر ہو سکتی ہے جو پہلے ہوتی تھی۔ سکولوں میں جو سینا پرونا سکھایا جاتا ہے۔ وہ چونکہ تعلیم کے طور پر ہوتا ہے لڑکیوں کو اس سے بالکل علیحدہ رکھا ہوتا ہے اس لئے بہتر ہے کہ جب بچوں کو کھیل کے لئے کھلونے لیکر دئے جاتے ہیں تو ایسی کھیلوں میں انھیں لگایا جائے کہ جن سے کچھ فائدہ ہو۔ یورپ کے بچے کھلونوں سے بہتر ہے کہ انھیں خود کھلونے تیار کرنے میں لگایا جائے تاکہ وہ کھیل کھیل میں تعلیم بھی حاصل کر لیں۔

لیکن ہر کام میں افراط و تفریط سے بچنا چاہیے۔ ایسا بھی نہ ہو کہ زندوں کی بجائے کپڑے کے چیتھڑوں پر ہی روپیہ خرچ ہونے لگے۔

قابل توجہ زمینداران

گو اخراجات رہائش روز بروز بڑھتے جاتے ہیں اور ہر چیز گراں ہو رہی ہے مگر کچھ بھی اگر غور سے دیکھا جائے تو زمین کا کرایہ ابھی نسبتاً بہت کم ہے کوئی دن ایسے تھے کہ ایک پیسہ کے نصیب درجن انڈیا آ جاتے تھے یا ڈیڑھ آنہ دو آنہ کو ایک مرغی آ جاتی تھی۔ یا ایک روپیہ کا دو تین روپیہ آ جاتا تھا۔ مگر اب اس کے مقابلہ میں دو دو پیسہ کو انڈیا فروخت ہوتا ہے۔ اور مرغی دس آنہ سے ایک روپیہ تک کی جاتی ہے اور گھی تیرہ چھٹا نکتہ شکل سے ملتا ہے مگر انکے نظر اگر زمین کو دیکھیں تو انکا کرایہ اس گرائی کے مقابلہ پر زیادہ نہیں بڑھا۔ بلکہ محنت کش اور غریب آدمی کے لئے بہت سامو قہ ہے کہ وہ اگر اپنی زمین نہیں تو دوسرے کی زمین ٹھیکہ پر لیکر کاشتکاری کرے اور اس کام میں وہ نسبتاً زیادہ روپیہ کماتا ہے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ ہندوستان میں زراعت کی طرف پوری توجہ ہی نہیں کی گئی۔ اور باوجود ایک زرعی ملک ہونے کے ہندوستان دوسرے ممالک سے زرعی علوم سے فائدہ اٹھانے میں پیچھے ہے۔

زمینداری کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ زیادہ ہو بلکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ خواہ زمین تھوڑی ہی ہو۔ اس پر محنت خوب کی جائے اور اسے عمدہ بنایا جائے۔ ایک کسان جس کے پاس ایک سو بگہ زمین ہو۔ لیکن وہ اس پر پوری طرح محنت سے کام نہ کرے تو اس سے بہت زیادہ وہ کسان آسودہ ہو گا جس کے پاس دس بگہ زمین ہو۔ مگر وہ اس پر پوری طرح سے محنت کرے۔

انگلستان میں زمین کم ہے اور آبادی زیادہ۔ تھوڑی تھوڑی زمینوں پر کسان گزارہ کرتے ہیں۔ اور ہندوستان کے زمینداروں اچھی حالت میں ہیں۔ بلکہ ان کے مقابلہ میں امیر لاکھ معلوم ہوتے ہیں۔ اسکی ہی وجہ ہے کہ وہ اپنی محنت و کوشش سے زمین کے ذریعہ کو نکلنے کی کوشش کرتے ہیں مگر ہندوستانی کسان اپنے پڑائے اور اوروں اور طریق کاشت کو ترک کرنا قریباً کبھی سمجھتے ہیں۔ ضرورت ہے کہ تھوڑی تھوڑی زمین پر علوم جدیدہ کے تجربہ کئے جائیں۔ کیونکہ جو لوگ وسیع قطعات، اراعیں پر تجربات کرتے ہیں وہ اکثر ناکام رہتے ہیں کیونکہ ان کے پاس روپیہ نہیں ہوتا اور تجربات جدیدہ چاہتے ہیں کہ ان پر بہت سارے روپیہ خرچ کیا جائے۔

ایک انگریز خاندان نے اپنی سرگزشت لکھی ہے کہ قریباً تو آدمی صرف پانچ ایکڑ ارضی پر بفراعت گزارہ کرتے ہے اور گو انکو اور زمین مل سکتی تھی مگر انھوں نے اس وجہ سے نہیں لی کہ

احمدی جماعت متوجہ ہو

جیسا کہ ہماری جماعت ہمیشہ بیان کرتی ہے اور جیسا کہ قرآن شریف و احادیث سے معلوم ہوتا ہے احمدی جماعت وہ جماعت ہے کہ جسے خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے آخری زمانہ میں پیدا کیا ہے اور جسکی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **مَنْ هَدَىٰ اللَّهُ فَمَا لِي كَمَا يَهْدِي اللَّهُ مَنْ يَشَاءُ** اور باوجود اسکے کہ یہ زمانہ بدیوں اور بدکاریوں سے پُر ہے اور میں لوگوں کو دیکھتا ہوں کہ وہ دین کو چھوڑ کر دنیا کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ احمدی جماعت حتی المقدور دین کی اشاعت میں ہر طرح سے کوشاں ہے۔ اور صرف یہی جماعت ہے جو باوجود غریب اور کمزور ہونے کے خدا کے لئے اشاعت اسلام کے لئے امر بالمعروف کے لئے ہزاروں روپیہ سالانہ خرچ کر رہی ہے اور ایسے ایسے آدمی جسکی شکل دیکھ کر دوسرا خیال کرے کہ یہ تو شاید ایک پیسہ بھی خرچ نہ کریں۔ اتنی اتنی بڑی رقمیں محض **إِن تَخْلُقُوا مَرْصَلًا** کے لئے دیدیتے ہیں کہ دیکھنے والوں کو سخت حیرت ہوتی ہے۔ ایسے لوگ بھی ہیں جو خود تنگی برداشت کر لیتے ہیں بیوی بچوں کے خرچ میں کمی کر لیتے ہیں۔ مگر خدا کے نام کے روشن کرنے اور اعلاء کلمۃ الحق کے لئے روپیہ بچا چھوڑتے ہیں۔ لیکن باوجود ایک حصہ جماعت کی ایسی سخت کوششوں کے میں دیکھتا ہوں کہ صدر انجمن احمدیہ کو بار بار تاکید کرنے کی ضرورت پیش آتی ہے کہ روپیہ بچھو کیونکہ نقد مقروض ہو رہے ہیں۔ اور خدا چاہتا ہے تو اسوقت کی ضرورت پوری بھی ہو جاتی ہے۔

آج میں بھی ایک ایسی ہی حاجت کی وجہ سے آپ لوگوں کو اس ضرورت کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ جسقدر جلد ہو سکے لپٹے ماہواری چندوں کے علاوہ ایک رقم چندہ کی جمع کر کے ارسال کریں۔ تاکہ مختلف صیغہ جات کے کام جاری رہ سکیں۔

شاید آپ لوگوں کو یہ سنکر حیرت ہو کہ اسوقت دفتر محاسب میں گیارہ ہزار روپیہ کے بل پڑے ہیں اور صرف ننانوے روپیہ خزانہ میں جمع ہیں۔ اب بتائے کہ اس صورت میں قادیان کے کام کس طرح جاری رہ سکتے ہیں؟

لنگر خانہ مقروض ہے اور ایک مدت سے مقروض چلا آتا ہے لیکن آجکل تو رمضان کی وجہ سے حضرت خلیفۃ المسیح کا درس سننے کے لئے لوگ بکثرت آئے ہوئے ہیں اور خاصہ ایک جلسہ ہو رہا ہے اس لئے اخراجات آگے کی نسبت بہت زیادہ ہو گئے ہیں لیکن آمدنی پہلے سے بھی کم ہے جسکی وجہ سے لنگر بہت ہی مقروض ہو رہا ہے لیکن کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ہمیشہ قرض منہا ہی چلا جاوے گا۔ کیا قرض دینے والوں کے خزانے ایسے عظیم ہیں۔ آخر ایک دن دقت پیش آئیگی پھر کیا دوست اسبات کو پسند کرتے ہیں کہ وہ لنگر سے

کی مالا متفقہ ہے جس کی قیمت ۱۷ لاکھ روپیہ کے مابین ہے۔ تعجب یہ ہے کہ وہ موتیوں کی سلک باقاعدہ بمبہ کرائی گئی تھی اور ڈاک کے ذریعہ ایک محفوظ سر بہرہ سپیکٹ میں پیرس سے لندن بھی گئی تھی چوروں کا کمال ہے کہ منگل کو ۹ بجے شام کے پیرس میل میں لا روانہ ہوتی ہے اور ایک بجے رات کے کلے پہنچتی ہے اور بدھ کی صبحکو بوقت پونے پھنچنے چارنگ کر اس میں یہ سپیکٹ پہنچتا ہے (یہ سپیکٹ بنام مسٹر میکس سیر تھا جو کہ ایک بڑا تاجر ہے اور آسٹریلیا کے موتی پرچانتے میں بڑا ماہر ہے) سپیکٹ لیکر سیف (لوہے کی ایک بھاری المارکی ہوتی ہے جس میں نقدی اور زیورات رکھے جاتے ہیں) میں رکھا جاتا ہے۔ کیونکہ میکس سیر موجود نہ تھا۔ اسکے آنے پر سپیکٹ سیف سے نکال کر کھولا جاتا ہے اور دیکھتے ہیں کہ وہ چمڑے کا تھیلہ جس میں لٹری چاہیے تھی بالکل خالی ہے۔ اور اس کے ارد گرد قند کے چند ٹکڑے ہیں جو اس لئے سپیکٹ میں ڈالے گئے ہیں تاکہ اس کا اصلی وزن قائم ہے خیال کیا جاتا ہے کہ چونکہ قند فرانس کی تھی۔ اس لئے وہاں ہی یہ حادثہ ہوا ہے۔ گزشتہ ایام میں جو اہرات کی اتنی چوریاں ہوئی ہیں کہ گویا جو اہرات پر ایک ملیا میٹ کر دینے والا طوفان آ رہا ہے۔

چند روز گزرے ہیں کہ پیرس سے لندن کی ایک شہر دور دکان میں ایک لاکھ کے جو اہرات بھیجے گئے اور وہ راستے میں چرائے گئے۔ ۷ ہزار کے ہیرے انٹ ڈرپ میں گم ہو گئے تھے۔ اور اسی طرح کی بہت سی چوریاں وقوع میں آچکی ہیں لیکن موجودہ چوری ایک بڑا بھاری نقصان ہے۔ چار سال ہوئے ہیں کہ ورٹ اینڈل میں چھ لاکھ روپیہ کی قیمت کے موتیوں کی لٹری گم ہوئی تھی اور اسوقت اس کا بڑا چرچا ہوا تھا۔ اور ملک میں ایک ہنگامہ برپا ہو گیا تھا۔ ان گم شدہ جو اہرات کے بارے میں فوراً پولیس کو اطلاع دیجی اور سکاٹلینڈ یارڈ کی خفیہ پولیس کے ہاتھ میں یہ معاملہ دیا گیا۔ لندن کی بجائے پیرس میں تحقیقات کی جا رہی ہے کیونکہ نہ صرف قند ہی فرانس کی تھی بلکہ اس میں ایک ایسا کاغذ بھی تھا جو فرانس کا بنایا ہوا تھا۔ اس لئے یقین کیا گیا ہے کہ فرانس میں چوری ہوئی ہے۔ اگر ہندو دنیا اس تعلیم پر عمل کرے جو قرآن کریم نے پورے متعلق دی ہے تو انشاء اللہ تعالیٰ ان بھاری نقصانوں سے امن میں آجائے۔ **السارق والسارقة فاقطعوا ايديهما جزاء بما كسبا نكالا من الله والله عزيز حكيم** جیسا کہ اور بہت رفہ عام کی باتیں اسلام سے لی ہیں۔ ایسا ہی اس تعلیم کو بھی لے لیں تو ان کا کیا حرج ہے۔ مغیر چیز جہاں سے ملے لے لینی چاہیے۔

زیادہ زمین کی وجہ سے وہ اس پر کافی وقت نہ خرچ کر سکیں گے۔ اسی طرح امریکہ میں ایک شخص کی نسبت معلوم ہوا ہے کہ اسے ایک بگ ایک سوساٹھ ایکڑ اراضی ملی۔ اس نے اس میں سے چالیس ایکڑ کی کاشت کرنی چاہی۔ مگر کامیاب نہ ہو سکا۔ اور گزارہ کرنا مشکل ہو گیا۔ رفتہ رفتہ اس نے زمین کم کرنی شروع کی۔ اور آخر صرف دو ایکڑ زیر کاشت رہ گئی۔ اس کی کھاد کے لئے وہ درختوں کے پتے لگا کر اس میں دفن کر دیتا تھا۔ اب اسکی حالت سدھ گئی ہے اور دو ایکڑ زمین کی آمد چالیس ایکڑ سے بہت زیادہ ہے۔

یورپ میں جرم کی ترقی

برعظیم یورپ سب براعظموں سے زیادہ تمدن اور مذہب سمجھا جاتا ہے اور یہاں کے لوگ دوسرے لوگوں کو اپنے سے ادنیٰ خیال کرتے ہیں۔ ہم بھی اسبات سے انکار نہیں کر سکتے۔ کہ عیسائی یورپ نے دنیا کی دنیا میں بڑی ترقی کی ہے اور ثابت کر دیا کہ ضل سعیم فی **الحیوة الدنیا فھم یحسبون انھم یحسبون صنعنا ہنی** کی صفت میں اترتا ہے۔ دنیا کے ہر کسب میں کمال کر کے عزیز جہاں بن گئے ہیں۔ مگر کان پرید **الحیوة الدنیا** درنتہا نون الیم ہم اعمالہم فیہا و ہر فیہا لا یجسسون۔ جو اس دنیا کی حیاتی اور اسکی زمینت چاہتا ہے ہم انکے اعمال کا ثمرہ پورا دینگے۔ جو وہ دنیا کے لئے کرتے ہیں۔ اور انہیں ان سے کمی نہیں کی جائیگی۔ سادی یورپ نے ادبیات میں انہماک سے قرآن کریم کی تصدیق کر دی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔

انجیل کی تعلیم سے معلوم ہوتا ہے کہ مادی ترقی شیطان کی پرستش کرنے سے یورپ کو حاصل ہوئی ہے اور جب سے یورپ دولت مند برعظیم بنا ہے تب سے یہ خدا کی بادشاہت سے فارغ کیا گیا ہے۔ کیونکہ انجیل میں لکھا ہے کہ دولت مند کا خدا کی بادشاہت میں داخل ہونا ایسا ہی محال ہے جیسا کہ ایک سوئی کے ناکے سے اونٹ کا گزنا محال ہے۔

جہاں یورپ نے دنیاوی علوم و فنون میں ترقی کی ہے وہاں عیسائی یورپ نے جہاں میں بھی کمال کر دیا ہے کیوں نہ ہو کفارہ نے جرائم کا باب کھل دیا ہے۔ پولوس کا قول ہے۔ پیٹ بھر کے گناہ کرو۔ کیونکہ خداوند تمہارے لئے کفارہ ہو گیا۔ اور شریعت کو سخت اور کھنڈ چادر سے تعبیر کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ روشن اور سنور برعظیم میں دوسرے ممالک کی نسبت زیادہ جرائم پائے جاتے ہیں۔ اور یہاں کے لوگوں نے جرائم میں بھی کمال کر کے دکھلا دیا ہے۔ ذیل میں ہم ناموں کا ایک مضمون نقل کرتے ہیں جس سے پتہ لگتا ہے کہ یورپ نے چوری میں بھی کمال کیا ہے۔ ۱۶۔ گزشتہ کلینٹن میں معلوم ہوا کہ ۱۱ موتیوں کی ایک گون

الہام کے ماتحت خدا تعالیٰ کے حکم سے حضرت مسیح موعود نے جاری کیا تھا۔ آج فنڈ کی کمی کی وجہ سے بند کر دیا جائے؟ کیا کوئی غیر متداور دین کو دنیا پر مقدم رکھو والا احمدی اس بات کو پسند کرتا ہے؟

اگرچہ آپ لوگ مجھ سے دور ہیں اور میری آنکھوں سے کوئی مشرق میں ہے تو کوئی مغرب میں کوئی شمال میں تو کوئی جنوب میں۔ اگرچہ میرا آپ لوگوں کے سینہ پر نہیں ہے لیکن میں آپ کے ایمان کو جانتا ہوں اور باوجود دوری کے میرا دل محسوس کر رہا ہے کہ اس بات کو سنا کر آپ کے دل دھڑک جائیگا اور آپ کی آنکھیں پر تم ہو جائیں گی۔ کہ ہماری کسی سستی یا غفلت کی وجہ سے خدا تعالیٰ کے سامنے ہمارا لگایا ہوا پودہ سوکھ جائے۔ میں اپنے یقین کی آنکھوں سے اس بات کو دیکھ رہا ہوں کہ آپ اس خیال کو بھی ناپسند کرتے ہیں۔ آپ اس بات کو اپنے دل میں لانا بھی مکروہ جانتے ہیں؟

میں یقین رکھتا ہوں کہ صرف نادانانہ قنیت کی وجہ سے ایسا ہوا ہے۔ اگر آپ لوگوں کو معلوم ہوتا کہ صدر انجمن کے خزانہ ایسے خالی ہیں اور قادیان میں جو کام ہمارے پیارے امام نے شروع کئے تھے انکے لئے روپیہ کی ایسی سخت ضرورت ہے تو پشتر اسکے آپ کے سامنے کوئی اپیل کی جائے آپ خود ہی اس ضرورت کو محسوس کرتے اور بغیر کسی تحریک کے اس مشکل کے حل کرنے کی طرف متوجہ ہو جاتے؟

لیکن میں امید کرتا ہوں کہ اب جبکہ آپ کو اس بات کا علم ہو گیا ہے کہ صدر انجمن کے مختلف محکموں میں اور خصوصاً لنگر خانہ میں روپیہ کی سخت ضرورت ہے اور گیارہ ہزار روپیہ کے بل ادا کرنے میں آپ اس طرف ضرور توجہ کریں گے اور اس رقم کے پورا کرنے میں پوری کوشش کریں گے؟

اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے اور وہ دلوں کا شاہد ہے وہ عالم سراخفا ہے کہ مجھے آپ سے اپیل کرتے ہوئے بھی شرم آتی ہے کیونکہ ایک جاگتے ہوئے انسان کو جگانا گویا اس کی ہتک کرنا ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ آپ لوگ اپنی طاقتوں سے بڑھ کر چندے سے بے ہیں۔ پھر بار بار آپ کو تکلیف دینی ایک تکلیف دہ امر ہے لیکن جن کاموں کے لئے روپیہ کی ضرورت ہے ان کا چلانا ہم سب کا فرض ہے اور ایک دو شخصوں کا نہیں۔ بلکہ سب جماعت کا فرض ہے میں مجھے یہ بھی سنتی ہے کہ میں اس تحریر کے ذریعہ سے انھیں انکے فرائض ہی یاد دلار ہوں۔ اور اگر میں خیال کرتا کہ یہ میری تحریر کی ایسی قوم کے سامنے پیش ہوگی جو اپنے فرائض سے غافل ہے تو میں کبھی اس تکلیف کو برداشت نہ کرتا۔ لیکن میں جانتا ہوں کہ جن لوگوں سے میں درخواست کر رہا ہوں وہ مجھ سے پہلے اس نقص کو پورا کرنے کے لئے تیار ہیں

اور گو ایک غریب جماعت ہونے کی وجہ سے انکے ذرائع محدود ہیں لیکن انکے دل وسیع ہیں اور انکے دلوں میں ایمان کا ایک ایسا قیمتی ہیرو ہے کہ جس کی قیمت میں دنیا کی بادشاہتیں۔ ہاں ساری بادشاہتیں بھی ارزاں ہیں۔ انکے دلوں میں یقین کا ایک ایسا چشمہ چھوٹ رہا ہے کہ جس نے دنیا کی محبت کو بالکل سرگرد کیا ہے۔ وہ محبت الہی کے نشہ میں غمور ہیں۔ اور انکے دل عشق الہی سے معمور ہیں؟

پس مجھے تسلی ہے کہ میری آواز سیکار نہ جائیگی اور خدا تعالیٰ ایسے دل پیدا کر دیگا۔ جو دیوانہ وار لیکر کہتے ہوئے دہڑیں گے اور خدا کے سلسلہ کی تائید میں کسی قسم کا دریغ نہ کریں گے؟

بیشک گیارہ ہزار کی رقم ایک بہت بڑی رقم ہے اور جماعت کی حالت کے لحاظ سے یہ ظاہر اس کا پورا ہونا مشکل معلوم ہوتا ہے لیکن میں تمہارا اندازہ تمہارے کپڑوں اور تمہاری تشکلوں سے نہیں۔ بلکہ تمہارے دلوں سے کرتا ہوں۔ جو یقین و ایمان سے پر ہیں۔ بیشک ایک حصہ جماعت کا ایسا بھی ہے جو چندوں کی سست ہے اور اسی وجہ سے چندوں میں کمی رہتی ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس موقع پر وہ بھی اپنی سستی کو ترک کر کے ضرورت کو سمجھیں گے اور ہمت سے کام لیں گے؟

لنگر خانہ کے لئے اس وقت چار ہزار روپیہ کی۔ اور دیگر صیغوں کے لئے سات ہزار کی ضرورت ہے۔ لنگر خانہ کے لئے چار ہزار کی رقم تو فوراً جمع ہو جانی چاہیے۔ اور دوسری سات ہزار کی رقم بھی دو ماہ کے اندر پہنچ جائے تو کام حل سکتا ہے؟

تمام احباب کو چاہیے کہ اس اعلان کو پڑھتے ہی خود چندہ دیں۔ دوسروں سے لیکر بھجوائیں۔ سیکرٹری فوراً جلسہ کو کے عزم کو یہ اشتہار سنائیں اور بہت جلد رقم مطلوبہ جمع کر کے بھجوائیں آپ لوگوں نے اپنے آپ کو ایک شخص کے ہاتھ پر بیچ دیا ہے اور وہ حکم دیتا ہے کہ میں اسکی طرف سے مندرجہ ذیل الفاظ کا اعلان کر دوں۔ میں دیکھتا ہوں کہ سچے دل سے سبیت کرنے والے کس شوق سے اس آواز پر لپک رہے ہیں؟

برادران و احباب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ہمارا شانہ اس وقت چار ہزار روپیہ کا زیر بار ہے۔ رمضان شریف مبارک حیدرہ میں جن احباب باہر سے آئے ہیں تو انھوں نے کھانے پینے کا انتظام اپنا خود کیا ہے۔

یہ کیسا رنج دہ امر ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا ہے۔ جو جماعت کا آدمی تین ماہ چندہ نہ دے۔ وہ تین ماہ کے بعد غفلت کے باعث جماعت سے علیحدہ قرار دیا جائے؟

یہ سب بعض احباب صد روپیہ چندہ میں دیتے ہیں۔ مگر بعض ہلکے

سست دے پروا ہیں بعض آدمی ایسے ہیں جو اسکو ضروری کیا لغو خیال فرماتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے والفقوا فی سبیل اللہ فلا تلقوا بائدا یکم الی التہلکہ۔ پیار دہمت کرو کہ یہ نہ فرض سے سبکدوش ہو۔ میں اللہ مخلولہ نہ کر سوں؟

بمغت این اجر نصرت را دہمت تاے اخی و نر قضاے آسانست این ہر حالت شود پیدا نور الدین

دیانتد۔ راجندر اور کرشن سے بڑھ کر تھا

یہ نام غریب دعویٰ آریوں کا ہے چنانچہ ارجن لکھتا ہے کہ راجندر اور کرشن ہمارا جگ کا درجہ ہرشی دیانتد سستی سے بہت نیچے تھا۔ یہ برہمنیاری وہ گھرتی۔ یہ رشی وہ ہمارا راجندر کے اشائے سے اسکے بھائی لکشمن نے سروپ کجا پر ہاتھ اٹھایا جو کشتری دھرم کے خلاف ہے۔ کرشن ہمارا جگ نے کسی مرتبہ دھوکا اور جھوٹ سے کام لیا۔ اور جنگ مابھارت میں یہ ہتھیار کو جھوٹ بولنے کی ہدایت کی ہم نے ارجن کے ان الفاظ کو نہایت افسوس اور دکھ کے ساتھ پڑھا۔ اور امید ہے کہ تمام ہندو پسک ارجن کی اس حرکت ناشائستہ اور اس دیند دیوری پر اپنی ناراضی کا اظہار کریں گی اور اگر اسکے بعد بھی شریف ہندو آریوں کو اپنا جزو سمجھیں تو انکی بے غیرتی پر افسوس ہے۔ کیا کسی کو اعلیٰ درجے کا انسان ثابت کرنے کا یہی طریق ہے کہ دوسروں کو جھوٹا اور دھوکا باز۔ اور دھرم کی خلاف ورزی کرنا والا ٹھہرایا جائے۔ جیسا کہ عیسائیوں کا طریق ہے کہ جب وہ مسیح کی فضیلت کی کوئی وجہ نہیں پاتے تو دوسرے راستبازوں کو چورا اور بٹار کہتے ہیں۔ ویانند کی سوانح عمری سے اس قسم کے کئی واقعات پیش ہو سکتے ہیں۔ اور ستیا رتھ کاش سے دھوکا دکھایا جا سکتا ہے۔ سچی یہ ہے کہ ان لوگوں کی زبان داری حد سے بڑھ گئی ہے۔ اس کا کچھ نہ کچھ تدارک ہونا چاہیے۔ یہ لوگ دوسروں پر عیب لگانے سے ملتے نہیں۔ چنانچہ آریہ گزٹ نے لکھا ہے ہم ”مرزا صاحب“ کو زندہ خدا مانتے ہیں جب اس کا ثبوت مانگا گیا تو کس ڈھٹائی میں لکھتے ہیں کہ پیغام صلح نے اشارہ لکھا تھا۔ خدا وہ فقرہ ہمیں بھی دکھانا تھا۔ پھر یہ کہ تم لوگ ”احد احمد میں ذوق نہ کوئی“ کہتے ہو۔ حالانکہ یہ بھی سیاہ جھوٹ ہے اور افتراء ہے۔ کوئی تحریر یا قول اس بارے میں تم احمدیوں کا پیش نہ کر سکو گے۔ پھر یہ کہ بعض احمدی الگ کلمہ پڑھتے ہیں۔ مگر کیا کسی کا کلمہ پڑھنا اسے خدا بنانا ہو؟ دوم۔ وہ کون احمدی ہے جسے خلیفۃ المسیح احمدی کہتے ہیں اور وہ الگ کلمہ پڑھتا ہے۔ ایسے ناپاک افتراءوں سے آپ قتیاب نہیں ہو سکتے؟

خطبہ جمعہ

۵۔ اگست کو خطبہ جو حضرت خلیفۃ المسیح نے سورۃ بقرہ کو پڑھا۔
 فرمایا۔ انسان کی فطرۃ میں اللہ نے ایک عجیب صفت رکھی ہے کہ جو وقت
 کوئی شخص اس سے بیکار کرتا ہے تو سنی کر نولہ کی محبت اس کے دہیں
 ضرور ہو جاتی ہے یہ بات انسان تو کیا دندوں اور پرندوں میں بھی پائی جاتی
 ہے۔ یعنی باز کو دیکھا ہے کہ وہ میرا باز کے ہاتھ سے اڑ کر اتنی دزدک
 اور پر چلا جاتا ہے جہاں کسی بادشاہ کسی وزیر کسی حاکم کی دسترس نہیں
 ہو سکتی مگر نہ احسان کا گرویدہ ایسا ہوتا ہے کہ بلائے پر فوراً دوپٹ
 چلا آتا ہے۔ جس وقت وہ شکار پر چھپتا ہے تو بیٹے دیکھا ہے
 کہ اس کا بیچ تو شکار پر ہوتا ہے مگر آنکھ مالک کی طرات ہوتی ہے
 کہ دیکھ لینے کیسا کام کیا ہے۔
 بیابا کیا چھوٹا سا جانور ہے جو لوگ ان کو سدھلتے ہیں لہذا
 احسان کرتے ہیں ان کے ایسے میٹھ فرماں ہوتے ہیں کہ وہ دہنی
 کنوئیں میں پھینکتے ہیں تو رستہ میں ہی سے چھپ کر واپس آتے
 ہیں تو پ کی آواز کسی شدید ہوتی ہے۔ میں نے طوطے کو تو پ
 چلائے دیکھا ہے۔ چیتے اور شیر کو دیکھا ہے کہ وہ مالک کی آنکھ
 کے اشارے پر چلتے ہیں سرکس میں تم لوگوں نے دیکھا ہوگا
 کہ جانور کس طرح اپنے مالک کے حکم کے ماتحت چلتے ہیں۔
 حالانکہ اس مالک نے جان دی ہے نہ وہ کھانے پینے کی چیزیں
 پیدا کی ہیں۔ جب ایک سموری سے اس کی اس قدر اطاعت
 کی جاتی ہے تو کیا دیکھا ہے کہ انسان اپنے سنی کریم پر خدا نورو
 جس نے اسے حیات بخشی۔ رزق دیا۔ پھر فیماں کا بندوبست کیا
 اس نے فرمایا کہ سنا فقو! تم معمولی فائدہ کے اٹھانے کے
 لئے جہاں کا غلط کرتے ہو مگر کیوں نہیں اس سے ترقی کے
 فرما بار بار ہوتے جو تمام انعاموں کا سرچشمہ ہے۔ کم عقلو! اسے
 تمہیں پیدا کیا۔ پھر تمہارے باپ دادا کو بھی پیدا کیا پھر فرما بار بار
 کہنے میں اللہ کا کچھ فائدہ نہیں بلکہ تم ہی دکھوں سے بچو گے
 اور کھٹ پادو گے۔ دیکھو اس نے تم پر کیسے کیسے احسان کئے
 ہیں تمہارے لئے زمین مینائی جو کسی بھی آرا مگاہ ہے۔
 پھل پھول اور طرح طرح کی نباتات پیدا کرتی ہے جسے تم کھلتے
 ہو۔ پھر آسمان کو بنایا جیسے ایک چمبے وہ زمین کے ساتھ
 ساتھ چلتا ہے پھر باولوں سے پانی آتا اس سے رنگارنگ کے
 پھل آگئے۔ یہ فضل ہوں اور پھر تم اسکا نڈیناؤ بڑے انوس کی
 بات ہے۔ نہ بنانا کیا ہے۔ سوتو! یہ کتنا دوست آگیا تھا اس
 کی خاطر تواضع میں سنا دہ گئی۔ بچوں کے کپڑوں بوی کے زیوروں

کی فکر تھی نماز میں شامل نہ ہو سکا۔ رات کو ایک دوست سے
 باتیں کرتے کرتے دیر ہو گئی اس لئے صبح کی نماز کا وقت
 نیند میں گذر گیا۔ عذر کو اس دوست یا اس شخص نے جس
 کے لئے تم نے خدا کے حکم کو ٹالا دیسے احسان تمہارے
 ساتھ کئے ہیں جیسے خدا تعالیٰ نے تم سے کئے اسی طرح
 آجکل مجھے خط آ رہے ہیں کہ بارش ہو گئی ہے تخم ریزی کا وقت
 ہے اگر آپ اجازت دیں تو دونوں پھر سرمایہ رکھ لیگے
 یہ خدا تعالیٰ کے احکام کا استخفاف ہے اس سے توبہ کرو۔
 یہ اپنے دنیاوی کاموں کو خدا کا نہ بنا لے جو کفران نعمت ہے
 اس کا سب سے بڑا انعام تم پر یہ ہے کہ قرآن ایسی کتاب
 دی۔ اگر تم کو یہ شک ہے کہ قرآن خدا کی کتاب نہیں ہے
 اور یہ بناؤ ڈی ہے اور انسانی کلام ہے تو تم بھی کوئی ایسی کتاب
 لاؤ بلکہ اس کتاب کے ایک ٹکڑے جیسا ٹکڑا بنا کر دکھاؤ
 ہیں بھی بعض لوگوں نے کہا کہ یہ قرآن کو تو ڈھونڈ کر اپنے طلب
 کا تجربہ کر لیتا ہے۔ میں کہتا ہوں جیسا تمہارا بنانے والا
 ہے ایسا کوئی انسان نہ والا لاؤ میں تمہیں کہتا ہوں جھوٹ
 نہ بولو کیا تم کوئی ایسا مترجم لے سکتے ہو جو کہ قرآن میں لکھا
 ہے کہ جھوٹ بولا کرو۔ میں کہتا ہوں جیسا مالکی چھوڑ دو تو کیا
 کوئی ایسا مترجم آئیگا جو کہیگا کہ بد معاملگی کیا کرو۔ میں کہتا ہوں
 تمہا سبناں ہو۔ (طانی چھوڑ دو وہ آپس کا مناد چھوڑ دو۔ تو کیا
 کوئی ایسا مترجم آئیگا جو کہیگا طانی کیا کرو۔ مناد مچا یا کرو۔
 عرض نہ تو قرآن جیسی کتاب بنا کر لاتے ہو اور نہ اس سے بہتر بنا
 سکے تو پھر ڈھونڈو اور سچاؤ اپنے آپ کو اس آگ سے جس کا اینٹین
 یہ شریک اور جس کے بھٹکنے کا موجب یہ سمودان باطل ہیں۔
 جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے اعمال صالحہ کئے وہ باغوں
 میں ہونگے جن کے نیچے ندیاں بہتی ہیں۔ ایمان تو جنات کے
 کے رنگ میں منسل ہوگا اور اعمالی صالحہ اس کی نہیں ہیں۔
 جو پاک تعلیم کے نیچے آتا ہے وہ ترقی کرتا ہے اور پاک آرام
 میں آتا ہے۔ ہر آن میں سے یقین آتا ہے کہ کیا غیلم انسان
 اور کیا پاک اس کا کلام ہے جس نے منشاء عجائب رکھی ہے
 جہاں میں طب پڑھتا تھا وہ بھی پڑھتا تھا میں نے اسے
 کہا منشاء عجائب مجھے پڑھا دو اس نے کہا اچھا میں نے
 منشاء عجائب آگے رکھ دیا اور اس نے سبق پڑھایا۔ اس
 میں ایک فقرہ یہ بھی آگیا کہ ادھر تو مولوی ظہور اللہ اور مکتا مبین
 اور ادھر قبلہ و کعبہ فلا نے مجھ سے صاحب۔ میں نے کہا کیا آپ
 سستی ہیں؟
 اس نے کہا کیونکہ میں نے کہا اس ادھر ادھر سے معلوم ہو گیا

حیران ہو کر گئے لگا۔ تینا لگتے تھے بتایا
 اس نے مجھ سے حضرت شاہ عظیم العزیز صاحب کی ملاقات
 کا ذکر کیا اور اس بات پر مجھے فخر ہے کہ شاہ صاحب کی باتیں
 مجھے ایک واسطے سے پہنچی ہیں ہا فرمایا قرآن پڑھو۔ حق ظاہر
 ہوگا۔ عرض کیا عربی نہیں جانتا۔ فرمایا ہمارے بھائی غنی اللہ
 نے ترجمہ لفظی لکھا یا اگر کچھ شبہ ہو تو کسی مذہب کے عالم سے
 صرف اس لفظ کا ترجمہ پوچھ لو۔ پھر مذہب حقیقی کا پتہ لگ جائیگا۔
 میں تو دود تک پہنچا میں وہ سبق تو منشاء عجائب کے دوسرے
 صفحہ تک رہ گیا۔ اور ہمیں قرآن شریف کی بڑی محبت ہو گئی۔
 پھر میں نے دیکھا کہ قرآن شریف میں دو باتیں مخالف و متضاد
 ہرگز نہیں۔ یعنی یہ نہیں کہ ایک جگہ کہتا ہے دوسری جگہ کہ
 میرے دو سوا قرآن مجید ہی کوئی کتاب نہیں بلکہ اور کوئی
 کتاب ہی نہیں اس کی اتباع کرو
 خدا تعالیٰ تمہیں اپنی محبت بخشے۔ نیکیوں کی توفیق دے
 قرآن مجید پر عمل کرو اور خاتمہ بالخیر

سیکھ صاحبان اور تحقیق حق

چند دوستوں کی تحریک پر ایڈیٹر
 لوزکو پھیلے دونوں حیدر آباد سندھ
 جانیگا اتفاق تھا جس ازیں وہاں
 کے اہل ہندوستان اور آریہ
 سے تعلق رکھتے تھے مگر آریہ دھرم کے خشک اور خالی
 از روحانیت دعادی نے ان کی تسلی نہ کی اس لئے وہ آریہ
 دھرم سے منہ پھیر کر شری گرو نانک دیو جی کی شرمن میں آئے
 مگر وہاں کے لوگ جو تعلیم میں خاصی ترقی کر چکے ہیں اب وہ ایسے
 دھرم اور ملت کے جوہاں ہیں جو روحانیت و شریعت کے
 پہلو میں افضل اور اعلیٰ ہو۔ خاکسار ایڈیٹر لوزکو نے حیدر آباد سندھ میں
 اپنے لیکچرر کے ذریعہ سیکھ صاحبان کی سہ ماہی کے
 حوالجات اور حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کے اقوال سے
 اس امر کو پایہ ثبوت تک پہنچا دیا کہ حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ
 دلی اللہ اور راسخ الاعتقاد ہوں تھے پہلے تو وہاں کے نانک
 پنہیوں کو کچھ بڑا معلوم ہوا مگر جب شہادت کے لئے حضرت بابا نانک
 رحمۃ اللہ علیہ کے شلوک اور اقوال پیش کئے گئے تو ان لوگوں
 نے اپنے عذر کرنا شروع کیا اب سندھ جنرل میں یہ خبر پڑھ کر میں
 بہت خوشی حاصل ہوئی کہ وہاں کے چند سوزنا نانک پنہی پنجاب
 میں ماس لئے آئیوں اسے کہ وہ ڈیرہ بابا نانک میں چور بابا نانک
 صاحب اور گوردہر سہائے واقفین و زور میں حوال شریف
 (جس کی حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ ہر روز تلاوت فرمایا کرتے
 تھے) اپنی آنکھوں سے ملاحظہ فرمائیں۔ سو یہ ایک نہایت مبارک

مترجم نے اس خطبہ کو جمعہ ۱۰ اگست ۱۹۱۳ء کو لکھا ہے۔ اس خطبہ میں حضرت شاہ عظیم العزیز صاحب کی باتیں اور قرآن شریف کی تفسیر ہے۔

غیر مالک میں تبلیغ اسلام

”اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ خواجہ صاحب کے بعد چوہدری فتح محمد صاحب بھی انصار اللہ کی طرف سے ولایت بھیجے گئے ہیں اور ان کے بعد سید ولی اللہ شاہ صاحب اور شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل مہر گئے ہیں۔ ان تینوں صاحبان کی طرف جو خط لائے ہیں۔ ان کا اقتباس ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ اجاب خاص طور سے دعا کریں کہ ولایتی وفد اور مصری وفد کو اللہ تعالیٰ اپنے مقاصد میں کامیاب کرے۔ مصری قافلہ کا خط ابھی لندن سے آیا ہے۔ راستہ کے طوفان کی وجہ سے ہمارے دوستوں کو بہت تکلیف ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان کا حافظ و ناصر ہو چوہدری صاحب کے خط کا اقتباس حسب ذیل ہے +

بسم اللہ الرحمن الرحیم + محمد و نسلہ علی رسولہ الکریم
 کرم منظم بھائی صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

میں خیریت سے ہوں۔ اور آپ کے لئے دعا کرتا ہوں۔ ابھی تک حالت میری ناقابل اطمینان ہے کہ گویا ابھی تک سفر میں ہی ہوں۔ ہم غریب و دلکش جانولے ہیں۔ ممکن ہے اللہ تعالیٰ اس جگہ کو انگلستان میں اسلام کام کو بنادے۔ اور مسجد کی آبادی ہو جائے۔ پانچ وقت اذان اور اطمینان سے نماز پڑھیں گے۔ خواجہ صاحب اچھی صحت میں سے اور میرے آنے پر بہت خوش ہیں۔ میری آنکھوں کی حالت ایسی ہے کہ تقریباً ۸ گھنٹہ تک ہر روز کام کرتا ہوں۔ اور تکلیف نہیں ہوتی +

بسم اللہ الرحمن الرحیم + محمد و نسلہ علی رسولہ الکریم
 برادر م۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

ہم لوگ خیریت سے پہنچ گئے ہیں۔ آپ کو حضرت صاحب کے خط سے معلوم ہو گیا ہوگا۔ یہاں کام کا موقع ہے۔ لیکن صبر اور استقامت کی ضرورت ہے اور انسان لندن میں بہت آرام سے اور شریفانہ طور پر رہنا چاہے تو ایک سو روپیہ کافی ہوتا ہے۔ اور یہ اندازہ کچھ سنگلی سے نہیں بلکہ کھیلے دل سے کیا گیا ہے۔ یہ بڑے متکبر ہیں اب انکی یہاں تک حالت ہے کہ دوسرے ملکوں کی ایجاد کردہ مشینوں سے کام لینا بھی اپنی ہتک سمجھتے ہیں۔ اور خاص کر ہندوستان کے لوگوں کو بڑی حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ نوکان خیر اما سبقنا اللہ۔ اپنے لیڈروں کے بڑے معتقد ہیں۔ اگر آپ ان سے بات کریں اور انکے دل پر اثر بھی کرے تو پھر نہیں مانیں گے اور کہیں گے

Our great men do not think so.

خواجہ صاحب اور فرشی صاحب بھی خیریت سے ہیں۔ اور خواجہ صاحب کے نطق سے اور تعلیم سے جو

سزا براہام

مسلمان ہوئی ہے۔ وہ امریکہ میں اتنی دیر تک رہ چکی ہے کہ انکی عادات اور خصلتیں امریکہ کے لوگوں کی طرز پر ہیں۔ اور وہ ایک مسلمان کی بیوی ہے۔ اور مدت سے اسکے ساتھ رہتی تھی لیکن مسلمان نہیں ہوئی تھی۔ اب مسلمان ہو گئی ہے۔ بہت عورتیں انگریز سے ملنے آتی ہیں۔ ان سے بحث کرتی ہے۔ اسکو بھی میں بہت بڑی کامیابی سمجھتا ہوں۔ سزا براہام بڑا خیر و آدمی ہے اور

اسٹنٹ سکرٹری آل انڈیا مسلم لیگ

ہے۔ اور خواجہ صاحب کا اس وجہ سے بڑا شکر گزار ہے۔ خاص کر اپنے علم اور واقفیت سے بڑی مدد کرتا ہے۔ اور اس شخص نے یہ بھی بیان کیا کہ امریکہ کے لوگوں کی عادات ان کے بالکل مخالف پڑی ہیں۔ اور ہر ایک چیز کو غور سے دیکھتے اور سیکھنے کے لئے تیار ہیں۔ ہم لوگوں کو دو کنگ ہنسنے کے لئے مکان مل گیا ہے۔ اس لئے کرایہ وغیرہ کچھ نہیں دینا پڑے گا۔ ہاں امریکہ اگر کوئی جائے تو زیادہ کامیابی کی امید ہوتی ہے +

مصری قافلہ کے

سید ولی اللہ شاہ لکھتے ہیں اللہ تعالیٰ میرے نجات دہندہ مولیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ میں اپنی درجہ بھری داستان سننے کیلئے زندہ بچ گیا ہوں۔ بیٹی سے روانہ ہونے کے بعد ہم پر ایک طوفان کا سامنا ہوا۔ اسات کی تاریکی۔ بادلوں کی گرج۔ سمندر کی لہروں کا تھوڑ اور باد مخالف کے جھونکے سب مل مار ایک نہایت ہی سہمناظر پیش کر رہے تھے۔ ایسے پرخطر وقت میں ہمارے چاہے پناہ جہاز کا کھلا صحن تھا جو متواتر راست و چپ جنبش کرتا اور زلزلہ کی سی حالت میں معلوم ہوتا تھا۔ ہماری تو یہ حالت تھی۔ لیکن حضرت سمندر کو ہم کو ملاتی ہوئے کا شوق ہوا۔ اور آپ نے مجھٹ لیے لیے قدم اٹھا کر تختہ جہاز کا رخ کیا۔ اور سیدھے ہمارے پاس تشریف لے آئے ہم آپ کے جمال کی تاب لائے۔ اس لئے ہم کو درجہ اول کے کورس کے سامنے جو فرش تھا۔ اسپر پہنچا دیا گیا۔ وہاں تمام نشستگاہیں پہلے سے ہی لگی ہوئی تھیں۔ ہمارے لئے بیٹھنے کی گنجائش ہی نہ تھی۔ اور طرفہ کہ میری حالت متعین ہو رہی تھی مجھے بارہ دفعہ سبزی مائل زرد رنگ کی کھٹی کھٹی تھے ہوئیں۔ اور میں بیہوش ہو کر گر پڑا۔ میرا جسم سرد اور بے حس و حرکت تھا۔ خیر جسم تو سرد تھا ہی۔ دل اس سے بھی زیادہ سرد ہوا تھا۔ جب مجھے ہوش آئی تو میں دیکھتا ہوں کہ میں تین

تہا ہوں۔ شیخ صاحب کا کوئی پتہ نہیں۔ جیسے سمجھا۔ نہیں اس ہماری خیر نہیں۔ اس لئے میں نے آنکھیں بند کر لیں۔ اور ترائیج کا منتظر ہوا۔ میرے قریب ایک شیطان سیرت اعرابی بیٹھا ہوا تھا اس نے بڑی سختی سے مجھے دھمکایا۔ میں برکا بکا سا ہو کر اٹھا۔ لیکن آنکھوں کے ساتھ ہی پھر گر پڑا۔ بیٹھنے دو بارہ اٹھنے کی کوشش کی۔ لیکن پھر زمین پر آرا۔ آخر میں فرش کے ساتھ ساتھ رینگ کر چلنے لگا اور دیکھتا کیا ہوں کہ شیخ صاحب تختہ جہاز کے دوسری طرف لمبی تانے پڑے ہیں۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا آپ کی بے جان لاش وہاں پڑی ہے۔ دو دن تک ایسی کیفیت رہی اور مجھے کھانے کو کچھ نہ ملا۔ اب تیسرے دن ہمیں چھتری پر چلے جانے کا حکم ہوا۔ میرے لئے شیخ صاحب نے جہاز کے بہرہ کو دو روپے دیئے۔ وہ ہمیں تین چار تازگیوں دو دن تک لاکر دیتا رہا۔ اس طرح آخر دو دن کچھ کھانے کو ملا۔ آخر چھ دن گذرنے کے بعد آسمانی امداد آئی۔ اور طوفان کم ہو گیا۔ اب ہم کو اپنی اصلی جگہ پر نیچے جانے کے لئے کہا گیا۔ بھلا چل کون کتنا تھا اور مجھ میں قدم اٹھانے کی طاقت کہاں تھی۔ دو آدمیوں کی مدد سے میں نیچے لایا گیا۔ اور بیہوش پڑا رہا یہاں ایک شریف آدمی نے میری حالت پر رحم کھایا۔ اور مجھے گرم چاک روٹی کا ایک ٹکڑا۔ اور شور بادیا۔ شیخ صاحب نے ان کا بہت بہت شکر ادا کیا۔ یہ صاحب پشاور کے باشندہ اور ان کا نام نامی محمد عالم ہے۔ جزاء اللہ فی الدارین خیرا۔

اس خط کے لکھنے وقت میرا دل خداوند تعالیٰ کے احسانات اور حمد سے بھرا ہوا ہے۔ مجھ پر اللہ تعالیٰ کا فضل اور خاص فضل پر کہ میں اپنے اندر پر ایمان رکھتا ہوں۔ اور یہ ایمان مجھے قادیان میں رہنے اور قادیان میں نازل ہونے والے پیامے امام کی محبت سے مستم ہوا۔ میں اپنے قلب میں اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے کے ساتھ اپنے آقا حضرت مسیح موعود۔ حضرت خلیفۃ المسیح۔ اور آپ کی (حضرت میاں کی) محبت کا احساس پاتا ہوں +

مرم علیسی
 ہر قسم کے زخموں۔ چوٹوں۔ پھوڑوں۔ پھنسیوں۔ بولکے وغیرہ کیلئے نہایت مفید ہے۔ یہ وہی مرہم ہے جو واریوں نے حضرت مسیح کے زخموں کیلئے تیار کی تھی۔ ہر گھر میں ایک ڈبہ کا موجود رہنا ضروری ہے۔ قیمت چھوٹی ڈبہ ۱۳ بڑی ڈبہ ۲۰ روپے

مفع یا قوتی
 نہایت مفوی دماغ اور مفع دوائی ہے حضرت خلیفۃ المسیح نے انکی تعریف فرمائی ہے۔ سنکڑوں سٹریٹیکٹا مستند اور معتبر اطباء و اعیان کے موجود ہیں۔ دماغی محنت کرنے والوں کے لئے از بس مفید ہے۔ ایک ڈبہ منگوا کر تجربہ کریں قیمت فی ڈبہ چار روپے (طبعاً)۔ ملنے کا پتہ
 مبلغ الفضل قادیان۔ ضلع گورداسپور۔